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A He ge dûs a háztetôn 
szü le té sé nek rej té lye

Biz to san hal lot tak már a He ge dûs a háztetôn történetérôl. Ere de ti for rá sá ról
alig ha tud va la ki. Nos, a háztetôn hegedülô Meir Rosenbaum (1852–1908) a
Szi get mel let ti Ka rá csony fa lu (Craciunesti-Kretchinev) rab bi ja volt, Mordecháj
Leifernek, a nadvornai rabbidinasztia tag já nak a fia.

Ne vét Leiferrôl Rosenbaumra vál toz tat ta. Szo ká sa volt, hogy amint ki ment a
sá besz, rá gyúj tott pi pá já ra, fel ment há zá nak fe de lé re, le ült a ké mény mel lé, és
he ge dül ni kez dett. Mu zsi ká já val akar ta meg hos  szab bí ta ni a szent szom bat gyö -
nyö rû sé gét. Olyan szé pen he ge dült, hogy hí vei mel lett szar va sok, ôzek és med -
vék jöt tek le a környezô hegyekrôl a já té kát hall gat ni. A következô tör té net is –
mely meg je lent az egy ko ri Jona (Ga lamb) ne vû szi ge ti jid dis új ság ban – tôle
szár ma zik.

Egy szer Meir Rosenbaum rab bi legbelsôbb hí vei kö ré ben me sé be fo gott. El -
me sél te, hogy édes any ja, Basa-Jente Malémé gyer me kei egy más után jöt tek a
vi lág ra, és mind meg hal tak rög tön szü le té sük után. Majd meg szü le tett a fej lett
és erôs fiú, aki a Móse ne vet kap ta. Min den jel ar ra mu ta tott, hogy élet ben ma -
rad, és édes any ja fel ne vel he ti. Ami kor a fiú ti zen há rom éves lett, Meir rab bi vet -
te fe le sé gét és gyer me két, és el men tek Nadvornába, hogy ap já val, Mordecháj
rab bi val tölt sék a szom ba tot, és fi át felnôtté avas sák. Az ün ne pély után, a har -
ma dik ét ke zés nél, Mordecháj rab bi nagy át élés sel ma gya ráz ta a tör té ne tet,
mely ben Is ten meg pa ran csol ta Mó zes nek, hogy fa kas  szon vi zet a szik lá ból. Ott
tar tott, ami kor Mó zes vet te bot ját, és rá ütött a szik lá ra... a szik la meg re pedt, és
friss víz fa kadt a nyí lás ból. 

Ek kor a kis Móse fel ug rott szé ké re, hogy min den ki lát has sa, és be szél ni kez -
dett: – Nagy pa pa! Te is vét kes nek tar tod Mó zes ta ní tó mes te rün ket? Is ten ma ga
mond ta, hogy „vedd a bo to dat”? Ha olyan nagy bûn bot tal a szik lá ra csap ni,
nem de fi gyel mez tet te vol na „Is ten em be rét”? (90. zsolt. 1) Mó zes így imád ko -
zott Is ten hez: „Nap ja in kat meg szám lál ni úgy ta níts, hogy amit ma gunk kal vi -
szünk, bölcs szív le gyen.” (u. o. 12) Mi ért von ta vol na meg Is ten Mózestôl szí -
vé nek böl cses sé gét, hogy ne üs sön a szik lá ra, ha egy szer már bûn szik lá ra csap -
ni?

A kis Móse lát szó lag még nem be fe jez te be be szé dét, ami kor le má szott a
székérôl. Rá né zett any já ra, és így szólt: – Édes anyám... na gyon fáj a fe jem!

Basa-Jente a szo bá já ba vit te gyer me két, és le fek tet te. A fiú azon nal el aludt...
még pe dig örök re. Min den ki ott állt né ma bé nult ság ban. Ek kor meg szó lalt a je -
len levô szi ge ti Chananja Jom Tov Lippa rab bi: – Ál dott az igaz sá gos Bí ró, aki
ha lál ba ve zet, és élet re hív! Tud já tok meg: Mó zes ta ní tó mes te rünk la ko zott a
kis fi ú ban. Azért jött a vi lág ra, hogy vé del mé be ve gye Mó zes mes te rün ket!

Basa-Jente as  szony a gyász nap ok után el uta zott ap já hoz, a vizsnyici Hager
rab bi hoz. Kér te, imád koz zon, hogy fia szü les sen, akit a Ke gye lem Ura élet ben
tart! Az öreg rab bi a lá nya sze mé be né zett, és ezt fe lel te: – Tu dod, lá nyom...
elôbb, mi kor fér jed del fe küd tél, lel ked túl sá gos el ra gad ta tás ba ke rült. Ezért a
gyer me kek be, akik ak kor meg fo gan tak ben ned, ke vés föl di elem jut ha tott. Menj
bé ké ben fér jed del, Mordechájjal, Nadvorna rab bi já val. Ha új ból ve le le szel, irá -
nyít sad lel ke det a föld fe lé, és ak kor fi ad, aki meg fo gan, él ni fog, Is ten di-
csôségére. 

Basa-Jente, az anyám mé lyen a szí vé be vés te aty ja ta ná csát, és nem so ká ra
meg fo gan tam én! 

Meir rab bi ez után el hall ga tott. Olyan nak lát szott, mint aki va la hol más hol jár,
csak tes ti leg van je len. Rö vid del azu tán ös  sze rez zent, és foly tat ta: – Anyám,
Basa-Jente, szü le té sem elôtt ál mot lá tott! Ál má ban be ve zet ték egy ha tal mas te -
rem be. A te rem kö ze pén hos  szú asz tal állt, amit fe hér sza tén kaf tán ba öl tö zött
öre gek ül tek kö rül, és az asztalfôn ülô kis fi út hall gat ták! Édes anyám jól meg -
néz te, és fel is mer te: a kis fiú az ô ha lott Móse fia volt. Oda akart men ni hoz zá,
hogy ma gá hoz szo rít has sa. A fiú azon ban ki nyúj tot ta ke zét: „Ne kö ze líts hoz -
zám, Édes anyám! For dulj vis  sza, kér lek! Ez nem a te vi lá god! A te vi lá god a
föl di lét, ahol rád fel ada tok vár nak!” Anyám za var tan állt, fájt ne ki, hogy gyer -
me ke el uta sí tot ta! Meg nyug vást ta lált azon ban fia sza va i ban: „Ma radj csak ! –
mond ta az ne ki. – Ma radj hely ben, hogy meg áld ja lak, és ve led meg áld jam fi ad,
kit szí ved alatt hor dasz, s ve led áld jam szü le té sé nek órá ját!”

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Dísz pol gá ri cí me ket 
ado má nyoz tak Zug ló ban

Zug ló meg ala pí tá sá nak 88. év for du ló ja al kal má ból a Columbus ut cai meg -
újult Szent Ist ván Ze ne ház ban ren de zett díj áta dó gá lát az ön kor mány zat. Az
ese mé nyen dísz pol gá ri cí me ket, em lék ér me ket, elismerô ok le ve le ket ad tak át
a vá ros rész ért hu za mo sabb ide je dol go zó, te vé keny sé gük kel a ke rü let nek di-
csôséget szerzô sze mé lyek nek.

Idén kö zös sé günk két tag ja, Sommer Ka ta lin holokauszttúlélô maszk mes -
ter és Gerô Pé ter dokumentumfilm-rendezô is dísz pol gá ri cí met ka pott.

Az ese mé nyen részt vett prof. dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke is.

Dr. Grósz An dor
az FTC el nö ké nél

Kubatov Gá bor ral, a Fe renc vá ro si Tor na Club el nö ké vel foly ta tott
meg be szé lést a na pok ban dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke. A kö tet -
len han gú be szél ge té sen hang sú lyo san ke rült szó ba a nagy múl tú fut ball -
klub ve ze té sé -
nek fel lé pé se az
et ni kai és val lá si
diszk ri mi ná ció
el len, va la mint
az FTC azon tö -
rek vé se, amely a
vész kor szak ban
zsi dó kat mentô
Tóth Po tya Ist -
ván em lé ke ze té -
nek megôrzésé-
re irá nyul.

A Fe renc vá ro si
Tor na Club el nö -
ké nél, Kubatov
Gá bor nál járt a
szukkot be kö -
szön te elôtt dr.
Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke. A ta lál ko zón szó ba ke rült, hogy Kubatov
ve ze té se alatt a klub mi lyen lé pé se ket tett az et ni kai és val lá si diszk ri mi ná ció
vis  sza szo rí tá sa ér de ké ben. 

Mint a klub el nök fo gal ma zott: szá muk ra ki emel ten fon tos a sport sze rû ség
és az er köl csi ki ál lás, ezért nem hagy ják szó nél kül, ha má so kat
kirekesztenek, ül döz nek.

Dr. Grósz An dor a meg be szé lé sen hang sú lyoz ta: a Mazsihisz ve ze té se to -
vább ra is tá mo gat ja az FTC azon tö rek vé sét, hogy Tóth Po tya Ist ván
(1891–1945) az iz ra e li Jad Vasem intézettôl meg kap has sa a Vi lág Iga za cí met.

A vész kor szak ban zsi dók éle tét megmentô s emi att a nyi la sok ál tal ki vég -
zett Tóth Po tya Ist ván játékos-edzô ne ve 2021-ben ke rült föl az embermentôk
már vány táb lá já ra a Do hány ut cai zsi na gó ga mö gött, az Emanuel-emlékfa
mel let ti park ban. Az FTC még azon év nya rán kez de mé nyez te, hogy a le gen -
dás embermentô meg kap has sa a Vi lág Iga za cí met.

A ta lál ko zón ott volt Ko vács Kokó Ist ván olim pi ai, vi lág- és Eu ró pa-baj nok
ma gyar ököl ví vó is. 

Szer bia
A JTA hír ügy nök ség új vi dé ki hit -

sor so sa ink helyzetérôl írt. Az elsô
zsi dók a 17. szá zad utol só éve i ben
je len tek meg a vá ros ban. A má so dik
vi lág há bo rú elôtt a 60 ezer la kos kö -
zül 4300 volt hit test vé rünk. A nagy -
zsi na gó ga Baumhorn Li pót ter vei
alap ján 1906–1909 kö zött épült.

Ladislav Trajer, a szer bi ai zsi dók
szö vet sé gé nek al el nö ke ki je len tet te,
hogy szom ba ton ként gyak ran nem
tud nak imád koz ni, mert nincs meg a
minján. 2012 óta ko moly ze nei prog -
ra mok tar tá sá ra bér be ad ják a zsi na -
gó gát az új vi dé ki ön kor mány zat nak.
Trajer sze rint az an ti sze mi ta in ci den -
sek rit kák és a ra di ká lis szélsôjobb
gyen ge az or szág ban.

Mirko Stark, az új vi dé ki hit köz ség
el nö ke hang sú lyoz ta: a kö zös ség
fény ko ra a két vi lág há bo rú kö zöt ti
idôszak volt. A né met tá ma dás után,
1941-ben Ju go szlá via szét esett, és a
vá ros át me ne ti leg is mét Ma gyar or -
szág hoz ke rült. Az 1942 ja nu ár já ban
tar tott vé reng zés nek 1400 hit sor so -
sunk esett ál do za tul. A holokausztot
há rom száz sze mély él te túl, de nagy
ré szük késôbb Iz ra el be tá vo zott.

A zsi dók túl nyo mó több sé ge ve -
gyes há zas ság ban él. Stark sze rint az
egyet len lehetôség a túl élés re, ha a
nem zsi dó há zas tár sat is tag ként fo -
gad ják be. Chanukkát és a peszáchot
együtt ün ne pel ték meg. Re ményt
keltô, hogy mint egy húsz új vi dé ki fi -
a tal tá bo ro zott idén Szar va son. Az
el nök hang sú lyoz ta, hogy fô cél juk a
zsi dó szel lem megôrzése. Az ál lam -
mal kö tött meg ál la po dás alap ján évi
egy mil lió dol lár kár pót lást kap nak,
amely nek a fe le a kö zös ség szer ve -
ze te i hez ke rül, húsz szá za lé kot a
holokauszttúlélôk kap nak, har minc
szá za lé kot pe dig a zsi dó ha gyo má -
nyok megôrzését segítô pro jek tek re
for dí ta nak.

Új vi dé ken mint egy 600, Szer bi á -
ban ös  sze sen 3000 hit test vé rünk él.

Grön land
A vi lág leg na gyobb szi ge tén, Dá -

nia au to nóm tar to má nyá ban ál lan dó
jel leg gel egyet len zsi dó, a 61 éves
Paul Cohen él, aki 22 éve te le pe dett
le fe le sé gé vel az 1300 la ko sú
Narsaqban. Cohen ta nul má nya it az
ame ri kai Wisconsinban vé gez te,
késôbb Né met or szág ban te le ví zi ós
rendezôként dol go zott. Fe le sé gé vel
elôször 1993-ban járt Grön lan don,
ahol meg ra gad ta ôket a kör nye zet
vad sá ga és szép sé ge.

A JTA hír ügy nök ség ri port ja sze -
rint Cohen elsôsorban for dí tó ként
dol go zik, de in gat la nok ér té ke sí té sé -
vel, va la mint juh te nyész tés sel és ha -
lá szat tal is fog lal ko zik. Két nya ra ló -
juk van, me lye ket rend sze re sen ki ad -
nak tu ris ták nak. Cohen ki je len tet te,
hogy a val lá si elôírásokat ugyan nem
tart ja, de kul tu rá li san zsi dó nak ér zi
ma gát. Há zuk aj ta ján mezüze lát ha -
tó, és egy chanukkai gyer tya tar tót is
ôriznek.

Zsi dó szár ma zá sú kül föl di szak -
em be rek, va la mint tu ris ták hosz -
 szabb-rö vi debb idôre rend sze re sen
fel ke re sik Grön lan dot, de val lá si élet
nem fo lyik. Ki vé telt je len tett, hogy
az öt ve nes évek ben a Thuléban lévô
ame ri kai tá masz pon ton szol gá ló zsi -
dó ka to nák rend sze re sen meg tar tot -
ták a szom ba tot és a na gyobb ün ne -
pe ket. Ez volt a vi lág leg észa kibb
minjánja.

Né met or szág
Ber lin ben saj tó tá jé koz ta tón mu tat -

ták be a ná ciz mus len gyel ál do za ta i -
nak szen telt em lék hely ter vét. Az öt-
hat  mil lió fô kö zött há rom mil lió zsi -
dó volt, akik nek több sé ge kon cent rá -
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Szer bia. Ladislav Trajer: a ra di ká lis szélsôjobb gyen ge az or szág ban

Grön land. Paul Cohen, aki a szi ge ten zsi dó ként „ egyet len egy”

Né met or szág. Claudia Roth: 
szük sé günk van egy hely re, ahol
len gyel szom szé da ink kal 
ta lál koz ha tunk

Lu xem burg. Az ettelbrucki zsi na gó -
gát a nem ze ti örök ség ré szé vé 
nyil vá ní tot ták

ci ós tá bo rok ban pusz tult el. Claudia
Roth kul tu rá lis mi nisz ter ki je len tet -
te: „Szük sé günk van egy hely re,
ahol em lé kez he tünk, meg ért het jük a
tör tén te ket és ta lál koz ha tunk len gyel
szom szé da ink kal.”

A Né met–Len gyel Ház a má so dik
vi lág há bo rú ide jén meg sem mi sült
Kroll Ope ra he lyén épül fel a fôváros
köz pont já ban. A hely ki vá lasz tá sa
szim bo li kus, mert a Reichstag 1933-
es fel gyúj tá sa után a par la ment az
Ope ra épü le té ben ülé se zett. Hit ler
1939. szep tem ber 1-én itt je len tet te
be Len gyel or szág meg tá ma dá sát. A
mi nisz ter sze rint a Bun des tag jó vá -
ha gyá sát követôen – vár ha tó an 2024
ta va szán – megkezdôdhetnek a mun -
ká la tok, de nem nyi lat ko zott sem a
meg va ló sí tás menetrendjérôl, sem a
be csült költségekrôl.

Lu xem burg
Ettelbruck vá ros ban zaj lik az

1870-ben épült zsi na gó ga 1,7 mil lió
eurós re no vá lá sa, amit egy he lyi ala -
pít vány, a zsi dó kö zös ség és az ön -
kor mány zat tá mo gat. A csúcs íves te -
te jû, bolt íves ab la kok kal el lá tott
kom pakt épü le tet kí vül-be lül meg -
újít ják. A mun ká la tok vár ha tó an két
év múl va fejezôdnek be.

A temp lom 1962-ig val lá si cé lo kat
szol gált, késôbb egy vál lal ko zás,
majd az ön kor mány zat vet te igény -
be. 2017-ben a nem ze ti örök ség ré -
szé vé nyil vá ní tot ták a zsi na gó ga és a
hoz zá tar to zó is ko la épü le tét, me lyet
az ön kor mány zat és a lu xem bur gi
zsi dó hit köz ség ke zel.

A 2019-ben ala kult Ré gi Zsi na gó -
ga Szö vet ség és Ala pít vány el nö ke,
Jacoby Abbes el mond ta: „He lyet
aka runk te rem te ni kul tu rá lis és ok ta -

tá si ren dez vé nyek nek, me lyek se gít -
he tik, hogy to le ran ci á ban és köl csö -
nös tisz te let ben él jünk.” „A fel újí tott
épü let ben a he lyi zsi dó kö zös ség tör -
té ne tét is be kí ván juk mu tat ni.”

A zsi dó örök ség ré sze Ettelbruck
1881-ben lé te sült zsi dó temetôje is,
me lyet 2019-ben kö zös sé gi tá mo ga -
tás sal rend be hoz tak. 

Ko vács

Dr. Grósz An dor, Kubatov Gá bor és Abu Fa ni, az FTC 
iz ra e li arab já té ko sa
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Ma már szin te alig is me rik a ne -
vét, egy kor vi szont a ma gyar film
leg na gyobb nevettetôje és elsô
iga zi sztár ja volt Hu szár Kár oly,
mû vész ne vén Pu fi, aki Ho lly -
wood ban is jelentôs kar ri ert fu -
tott be. A jel leg ze tes, kö vér test al -
ka tá ról hí res sé vált szí nész a vi -
lág há bo rú ide jén a ná ciz mus elôl
me ne kült, vé gül szov jet gulágon
ér te a ha lál.

Biz to sí tá si ügynökbôl lett
a ma gyar ka ba ré „kö vér 
em be re”

A Pu fi né ven hí res sé vált ko mi -
kus sztár Hochstein (más for rá sok
sze rint Hochstadt) Kár oly né ven
lát ta meg a nap vi lá got Bu da pes ten
1884-ben, kö zép osz tály be li ér tel -
mi sé gi zsi dó csa lád ban, or vos édes -
apa gyer me ke ként. A kö zép is ko la
el vég zé se után biz to sí tá si hi va tal -
nok ként he lyez ke dett el, míg nem
húsz éves ko rá ban úgy dön tött,
meg pró bál ko zik a szí nész ke dés sel
– el vé gez te az Or szá gos Szí nész -
egy let drá ma is ko lá ját, majd a Vá -
ros li ge ti Víg szín pa don (gúny ne vén
a röhögtetôben) ka pott ál lást, elsô-
sorban ko mi kus nak ítélt, ro busz tus
test al ka tá nak köszönhetôen.

A Víg szín pa dot a Nép szín ház, a
Thália Szín ház, a Ma gyar Szín ház,
il let ve különbözô ka ba rék kö vet ték.
Hôsünk, aki ek ko ri ban vet te fel a
Hu szár Kár oly mû vész ne vet, pár hu -
za mo san ala kí tott drá mai epi zód -
sze re pe ket és ko mi kus, ze nés da ra -
bok fi gu rá it. Egye di ka rak te ré nek
köszönhetôen min dig ki csit ki ló gott
a ko ra be li szín há zi vi lág ska tu lyá i -
ból. Ha ma ro san a ka ba rék ál lan dó
mû sor szá má vá vált Pu fi, a kö vér
em ber, aki nek te het sé gé re Nagy
End re, a Mo dern Szín pad Cabaret
igaz ga tó ja fi gyelt fel iga zán, ô igye -
ke zett is mi nél jelentôsebb sze re -
pek hez jut tat ni.

A szín pa di si ke rek nyo mán 1913-
ban Hu szár Pu fi fil mes szerzôdést
ka pott, a Krausz dok tor a vér pa don
cí mû moziszkeccsben mu tat koz ha -
tott be a vász non. A következô év
ele jén már önál ló bur leszk ka rak ter -
ként há rom kis film ben is fôszerepet
ját szott, me lyek ben a han gos film
késôbbi nagy nevettetôje, Kabos
Gyu la volt a part ne re. A há rom al -
ko tás ból egye dül a Pu fi cipôt vá sá -
rol ma radt fenn az utó kor nak, mely -
nek Mol nár Fe renc ír ta a for ga tó -
könyv ét (aki késôbb le ta gad ta eze -
ket az „alan tas” mun ká it).

Pu fi fi gu rá ját és a szin te ki zá ró lag
túl sú lyos, 136 ki lós test al kat ára
építô po é no kat nagy részt a kor szak -
ban nép sze rû ho lly woo di „kö vér
em ber”, John Bunny, ide ha za is mert
ne vén Du ci bá csi filmjeirôl kop pin -
tot ták – en nek da cá ra a Pu fi-fil mek
rend kí vül si ke res nek bi zo nyul tak.
Ha ma ro san Pu fi vált a leg is mer tebb
film szí nés  szé a ha zai kö zön ség kö -
ré ben. Nép sze rû ség ét bi zo nyít ja,
hogy az elsô vi lág há bo rú ide jén
még a front ra is el lá to ga tott a ka to -
ná kat szó ra koz tat ni, akik nagy
öröm mel és sztá rok nak ki já ró mó -
don fo gad ták.

Né met or szág ban és 
Ame ri ká ban is sztár rá vált

Hôsünk azon ban úgy gon dol ta, a
ma gyar film ipar nál na gyobb fá ba is
be le vág hat ja a fej szé jét, és a há bo rú
kö ze pén, 1917-ben az Egye sült Ál -
la mok ba uta zott, ahol több pró ba -
fel vé telt is ké szí tet tek ve le, sôt egy
rö vid film ben is sze re pet ka pott,
még sem ma radt so ká ig Ho lly wood -

Ha va la ki tört ma gyar ság gal
meg szó lít az ut cán, ön kén te le nül én
is úgy kez dek be szél ni, mint aki
nem tud ma gya rul. Ta lán azért,
mert azt hi szem, így kön  nyeb ben
meg ért jük egy mást. Nem új ke le tû
ta pasz ta la tom ez. A há bo rú vé gén
ha szem be ke rül tem egy orosz ka to -
ná val, aki rám fog ta fegy ve rét, és
dü höd ten rám ki ál tott: Vagy te ger-
mánszki szoldat?, ott ho nos biz ton -
ság gal így vá la szol tam: Ja ven-
gerszki bolnoj jevrej! Ez ugyan is
több nyi re be vált. Az uk rá nok nál
már ke vés bé... A na pok ban a Dob
ut ca ele jén hoz zám lé pett egy het -
ven kö rü li ame ri kai hölgy. Elsô rá -
né zés re jól tar tot ta ma gát, nem né -
zett ki több nek nyolc van há rom nál.
Ke ser ves beszélgetésünkbôl az ide -
gen nyel vû sza va kat fo ne ti ku san
adom köz re, ki ej té sük sze rint, szó
sze rint úgy, aho gyan el hang zot tak.
A „bá be li” dis pu tá ban a ko rom be li
ol va só még is tö ké le te sen ki is me ri
ma gát.

Nô: Beg ju par don, miszter! Áj
le tör ve be szél ni ma gyar... Te ér te ni
en gem?

Én: Le tör ve igen...
Nô: Tud ni te, hol len ni zsiganó-

ta?
Én: No zsiganóta... Zsi na gó ga!

Te men ni cu fusz hundert mé ter,
und dort iszt len ni zsi na gó ga!

Nô: Ve ri gud! Én jön ni Junájted
Bruklin, hoz ni aján dék né ni kém -
be...

Én: Mit ne ki vin ni aján dék?
Nô: En gem le szek aján dék. Mit te

gon dolsz, fog örül ni?
Én: Natürlih! Mit te akarsz zsi na -

gó ga? Fileiht imád koz ni?
Nô: Csak néz ni sze re tek kö rül.

Én len ni or to dox. And ju?
Én: Neo lóg len ni.
Nô: Az is gud! Te len ni ne kem

ve ri szimpatik... Ne ked van fe le -
ség?

Én: Nem len ni...
Nô: Májném Miszisz Hemperger

(meg vál toz tat tam a ne vét). Leider
vitve... öz vegy... andoszten?

Én: Ve ri slehte le het...
Nô: Jetzt noheinmál len ni görl...

Herminka... And ju?
Én: (ál né ven mu tat ko zom be)

Georg Lefkovics...
Nô: Mi te fog lal koz ni?
Én: Skrib ler len ni...
Nô: Ó! Big skrib ler!
Én: No big, nur littl...
Nô: Ír ni te re gény, besztszeller,

oder film ki for ga tó könyv?
Én: Nein, nein! Po én, geg,

humoriszt...
Nô: Ér te ni! Ne ked vanni humor-

ja?
Én: Vanni...
Nô: Varum vagy te traurig?
Én: At tól...
Nô: Gye re beki Junájted Bruklin!

Csi nál hat ni ott kar ri er! Itt te ho vá
ír ni?

Én: Ceitung... zsi dó pressze...
Ne ue Élet...

Nô: Kap ni ott sok mani?
Én: Little mani kap ni meg big

kóved...
Nô: Ne kem vanni gute öt let! Sze -

ret ni te kó ser koszt?
Én: Ve ri, ve ri sze ret ni!
Nô: Hív jál meg ebéd Han na resz-

taurant!
Én: Han na len ni ne kem túl dar-

ling... nem tud ni meg fi zet ni...
Nô: Ez most len ni humorja?
Én: Nem humorja, ez len ni drá -

ma...
Nô: Hol ta nul ni jól be szél ni ma -

gyar?
Én: Mi kor áj len ni csildren...

Nô: Hal la ni, itt len ni Ungarn big
antiszemitizmusz... ez len ni igaz?

Én: Big nem len ni, de igény rá
len ni...

Nô: Meine árme férj kam pec Vi -
et nam... vasz zagt man dasz... pi...
pi... pi...

Én: Pi ló ta?
Nô: Jesz. Bam bá zó.
Én: Bom bá zó.
Nô: Jesz! Lôtték le... leider...

Mon da ni ne ked va la mit. Te tet sze ni
ne kem. Ven ni el en gem fe le ség...
Nem bán ni meg... Ne kem van sok
mani, ki visz lek Bruklin, ott hep pi
lé ben len ni...

Én: Már len ni hep pi genuk. Ne -
kem besszer Ungarn lé ben...

Nô: (meg se hall ja) Te hány év
len ni?

Én: Nyolc van... Zer alte mencs...
Nô: Vunderful! Nicht alte mencs!

Ne kem vanni kó ser jacht, kó ser
farm, Virzsinia, sok mar ha!

Én: Itt is len ni...
Nô: Vin ni té ged szommertájm

szafari! Le het ne ked lôni pus ka...
Én: Holile! Pus ka sleht!
Nô: Én ér te ni hoz zá ja ví ta ni...
Én: Áber Herminka lé ben! Mu ní -

ció gurnis...
Nô: Ha nem tet sze ni ne ked sza-

fari, ül het ni fel jacht. Csak szom bat
so ha!

Én: Varum?
Nô: Rab bi fi gyel ni, or to dox

vanni raj ta jach ton?
Én: Hon nan fi gyel ni?
Nô: Mo tor csó nak ról...
Én: Rab bi nak sza bad ül ni szom -

bat mo tor csó nak?!
Nô: Így tud ni csak fi gyel ni...
Én: Mit te csi nál ni Bruklin?
Nô: Tahlecolni Dzsimmival...

vel... Bjutiful ma dár... Behóved
papagoj!

Én: Nein gój! Gáj! Pa pa gáj!
Nô: Dzsimi tud ni be szél ni jid dis!

Tôlem ta nul ni. Es te min dig kér dez -
ni: Herminka slusz sajn? (köz ben a
zsi na gó ga elé érünk).

Én: (sza ba dul ni sze ret nék tôle)
Ne kem most men ni letz go...
Szolong Herminka lé ben...

Nô: Vár ni te biszhen... ven ni ne -
ked förszt klassz szuvenir...

Én: Hol ven ni?
Nô: (a szem köz ti ol da lon lévô üz -

let re mu tat) Mizrach sopban!
Én: (két ség beeset ten) Nem sza -

bad ni! Ceitung re dak tor mon da ni
ti los grá tisz rek lám csi nál ni! Csak
ha evribádi fi zet ni mani!

Nô: (öröm mel) Te akar ni ír ni,
hogy ve lem tref fen?

Én: Jesz.
Nô: Len ni ben ne humorja?
Én: Len ni...
Nô: Mi ért te akarsz ír ni

Herminka?
Én: Le gyen ne kem etvasz

rebach...
Nô: (gyor san elôkap egy no tesz -

la pot) Fel ír ni ide ne ked szám la -
szám!

Én: Varum?
Nô: Fe le rebach át utal ni ne kem

Bruklin!! Mi ni biz nisz! Kleine fise
gute fise... (át megy a má sik ol dal ra,
a Mizrach még nem nyi tott ki, köz -
ben meg pró bá lok el isz kol ni, de utá -
nam ki ált ja) Hol nap vár ni 10 óra té -
ged King Ho tel jár da!

Én: (vis  sza ki ál tok ne ki, sze ren -
csé re már nem hall ja) A mes si ás ra
vár jál, ne rám!

Epi ló gus:
Ceitung oberredaktor lé ben, es -

küd ni ne ked, amit itt le ír ni, szó sze -
rint len ni igaz! Lefkovics le gyek,
ha nem így tör tén ni...

E m  l é k  o l  d a l
A ná cik elôl me ne kült, a szov je tek öl ték

meg a ma gyar ko mi kust

Hu szár Pu fi, ali as Charles Puffy
1926-ban Fo tó: Picasa

SZIL ÁGYI GYÖRGY

„Neked vanni humorja?”
Pur par lé a Dob ut cá ban

ban. 1919-ben Né met or szág ban te -
le pe dett le, ahol Karl Huszar, il let ve
Karl Puffy né ven el is mert és gyak -
ran fog lal koz ta tott epi zo dis tá vá
vált. Leg is mer tebb sze re pét Fritz
Lang vi lág si kert ara tott misz ti kus
thrillerjében, az 1922-es Dr.
Mabuse, a já té kos ban ala kí tot ta.

Ha nem si ke rül elôször, pró báld
meg még egy szer – gon dol hat ta Pu -
fi, aki 1924-ben is mét Ame ri ká ba
köl tö zött, és ez út tal si ke rült is ál lan -
dó szerzôdéshez jut nia az Álom -
gyár ban, köszönhetôen an nak, hogy
az em lí tett Du ci bá csi, il let ve a rej -
té lyes gyil kos sá gi ügy be ke ve re dett
és emi att kegy vesz tet té vált Roscoe
„Fatty” Arbuckle hi á nya mi att meg -
üre se dett a „kö vér em ber” sze rep -
kö re. A ten ge ren tú li kö zön ség
Charles Puffy mû vész né ven is mer te
meg és zár ta a szí vé be a nagy da rab
burleszkhôst, aki 25 kis film ben sze -
re pelt a Universal stú dió égi sze
alatt, de más nagy ho lly woo di film -
gyá rak ban is meg for dult.

A kis fil mek ben Pu fi ját szot ta a
sze ren csét len kö vér em bert, aki
különbözô hely szí ne ken és ka rak -
ter tí pu sok ban (pél dá ul cow boy ként)
cset lik-bot lik. Mu tat vá nya it min dig
sa ját ma ga vé gez te, kaszkadôr nél -
kül. A fil mes kar ri er rel pár hu za mo -
san hôsünk New York ban a ma gyar
nyel vû Fé szek Klub ban ter jesz tet te
a pes ti ka ba ré hí rét. Már-már fé lel -
me tes kül se jé nek da cá ra Hu szárt az
Új vi lág ban min den ki ked ves, jo vi á -
lis és rend kí vül nagy lel kû em ber nek
is mer te, aki va sár na pon ként im po -
záns ott ho ná ban lát ta ven dé gül
ebéd re a kül ho ni ma gyar ság szí ne-
ja vát. A fe le sé ge ál tal ké szí tett gu -
lyás, pör költ és pa la csin ta nem csak
is te ni fi nom volt, de vis  sza idéz te a
mes  szi Ma gyar or szá got is.

Vég te le nül nagy lel kû 
em ber ként is mer ték

A szto ri sze rint Hu szár ti tok ban
gyak ran tíz-húsz dol lá ros bank je -
gye ket csem pé szett ven dé gei za kó -
já nak a zse bé be, mi a latt azok ebé -
del tek, és ön zet len se gí tés égé ért so -
ha sem várt há lát: ami kor a meg aján -
dé ko zot tak ész re vet ték és meg kö -
szön ték az ado mányt, úgy tett,
mint ha nem is tud ná, mirôl be szél -
nek. Pu fi ál lí tó lag jó ba rát sá got
ápolt a ma gyar szár ma zá sú úszó baj -
nok kal, Johnny Weissmüllerrel, aki
késôbb a Tarzan-filmek sztár ja ként
vált vi lág hí rû vé. Egy anek do ta sze -
rint a két hí res ség egy al ka lom mal a
me xi kói ha tár mel lett ki rán dul va el -
té vedt, vé gül egy kis kuny hó ra lel -
tek, ahol két öreg em ber la kott.

Meg kér ték an go lul a kuny hó gaz -
dá it, hadd ma rad has sa nak éj sza ká -
ra, majd ami kor egy más kö zött ma -
gya rul kezd tek be szél ni, döb be ne -
tük re a két öreg is az „óha za” nyel -
vén szó lalt meg – ki de rült, hogy
még Kos suth La jos sal együtt ér kez -
tek Ame ri ká ba, és ab ból él nek,
hogy gyógy vi zet im por tál nak
fürdôk szá má ra.

A han gos film meg je le né se és tér -
hó dí tá sa azon ban egy csa pás ra vé -
get ve tett az erôs ak cen tus sal
beszélô Pu fi ho lly woo di kar ri er jé -
nek. Hôsünk 1929-ben kény te len
volt vissza tér ni Eu ró pá ba, ahol is -
mét Né met or szág ban te le pe dett le,
ját szott töb bek kö zött a Marlene
Dietrich fôszereplésével ké szült A
kék an gyal ban. Hit ler ha ta lom ra ju -
tá sát követôen szár ma zá sa mi att né -
met or szá gi kar ri er je is el le he tet le -
nült, ezért vé gül ha za tért Ma gyar or -
szág ra. A Du na ka nyar ban, Verôcén
vá sá rolt ma gá nak egy pom pás vil lát
– me lyet Hu szár-lak ta nyá nak ne ve -
zett el –, ahol gyak ran ven dé gül lát -
ta a ha zai fil mes, szín há zi és iro dal -
mi élet nagy ja it, rend sze res lá to ga -
tói kö zé tar to zott Já vor Pál, Ka rin -
thy Fri gyes és Gózon Gyu la is.

A 30-as évek ben Hu szár sze re pelt
né hány ma gyar víg já ték ban (Az em -
ber né ha té ved, Ne héz apá nak len -
ni), több nyi re azon ban vis  sza vo nult
a filmezéstôl. Egy rö vid ide ig az
óbu dai Kis fa ludy Szín ház igaz ga tó -
ja volt, ját szott a Bel vá ro si Szín ház -
ban és a Pes ti Szín ház ban, il let ve
hu mo ros for má ban meg ír ta em lék -
ira ta it, ame ri kai él mé nye it és ka -
land ja it Egy kö vér em ber me séi cí -
mû tár ca kö te té ben.

A ná ciz mus elôl me ne kült,
szov jet mun ka tá bor ban halt
meg

A szer ve zett zsi dó ül dö zés azon -
ban a ná ci Né met or szág szö vet sé -
ge sé vé lett Ma gyar or szá got is el ér -
te, ezért 1941-ben Hu szár úgy dön -
tött, min den ha zai va gyo nát hát ra -
hagy va, vég ér vé nye sen Ame ri ká ba
köl tö zik. Fe le sé gé vel, Medek Ilo -
ná val és egy ba rát juk kal, bi zo nyos
Rátkai úr ral hagy ták el az or szá got,
a há bo rú mi att azon ban az Eu ró pát
Ame ri ká val összekötô lé gi és ten -
ge ri utak jár ha tat lan ná vál tak, ezért
más meg ol dást kel lett vá lasz ta ni uk:
a Szov jet uni ón és Ja pá non ke resz -
tül kí ván tak az Egye sült Ál la mok ba
jut ni.

Vo nat tal Moszk vá ba utaz tak,
ahon nét a transzszibériai exp resz -
 szen men tek to vább a 9000 ki lo mé -
ter re lévô Vla gyi vosz tok ba, azt re -
mél ve, on nét ha jó val To ki ó ba, majd
az óce á non ke resz tül Los An ge les be
jut hat nak. A két he tes vo na tút köz -
ben, 1941 jú ni u sá nak vé gén azon -
ban Ma gyar or szág had ba lé pett a
Szov jet unió el len. Ami kor a tár sa -
ság meg ér ke zett Vla gyi vosz tok ba, a
pá lya ud va ron el len sé ges ide gen ként
le tar tóz tat ták és egye ne sen a gulág-
ra, a ka zahsz tá ni Karagandában ta -
lál ha tó kény szer mun ka tá bor ba hur -
col ták ôket.

Az 56 éves, szív- és tüdôprob-
lémákkal küzdô szí nész szer ve ze tét
ha mar felôrölték a bor zal mas kö rül -
mé nyek, az éhe zés, a jár vá nyok és
az em ber te len hi deg. A
kövérségérôl is mert egy ko ri bur -
leszk sztár csontsoványra fogy va,
dif té ri á ban halt meg a szov jet po -
kol ban, 1943 nya rán. Fe le sé ge szin -
tén a gulágon ve szett oda, nem sok -
kal késôbb.

Ru dolf Dániel/Dívány
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Ezt azért nem gon dol tam vol na! –
és fél re ér tés ne es sék, egy ál ta lán
nem kor ho ló hang sú lyú a mon dat. A
Zsi dó Kul tu rá lis Fesz ti vál kí ná la ta
évrôl év re szí ne sebb, a ka rok egy re
szé le sebb re tár va fo gad nak be olyan
ese mé nye ket, me lye ket még ta lán
egy-két év vel ko ráb ban sem mer tünk
ide tar to zó nak hin ni.

A szá mos kon cert prog ram kö zé
ékelôdött a Tan gó má nia, Bôsze
Ádám mal mint hú zó név vel. Bôsze
ze ne tör té nész ként és kom mu ni ká tor -
ként sok-sok he lyen meg for dul, leg -
na gyobb részt a ko moly ze nét nép sze -
rû sí ti, és eb be be le fér – ter mé sze te -
sen – a tan gó ze né je is. (Akár csak a
keringô ta valy...)

De amit kap tunk, mes  sze meg ha -
lad ta el kép ze lé se in ket. Hogy a
nézôtéren a Bôsze-rajongók, a tan -
gó ra jon gók (tangóisták), a min-
denevô ze ne fo gyasz tók, vagy ép pen
a zsi na gó ga törzs lá to ga tói vol tak-e

több ség ben, nem le he tett egé szen
pon to san tud ni, de a hal ma zok va ló -
szí nû leg át fed ték egy mást.

Bôsze Ádám in dí tás ként gyor san
és egy ér tel mû en le szö gez te, hogy ne
szá mít sunk ha gyo má nyos ér te lem -
ben vett kon cert re, ahol a leg na -
gyobb szerzôk (Gardel, Piazzolla)
leg is mer tebb tan gó it „csak úgy” el -
játs  szák, ha nem – ze ne tör té nész lé -
vén – a tan gó ról fog el mon da ni egyet
s mást, il luszt rá ci ók kal. Be is mu tat -
ta az il luszt rá to ro kat: Móser Ádám
har mo ni ka mû vészt, és egy fi a tal tán -
cos párt: Ser bán And re át és Szeg hal -
mi End rét.

Igen ne héz vis  sza ad ni az él ményt,
hi szen az elôadás na gyobb ré szé ben
nem az il luszt rá to ro kat hal lot tuk-lát -
tuk. ÁM DE!

Meg tud tuk Bôsze szto ri zá sá ból 
– amely be szá mos csa lá di anek do tát
is be le ke vert –, ho gyan ala kult ki az
em be ri ség gye rek ko rá ban, majd lett

Dés Lász ló, 
gyé mán tok kal kö rül vé ve

A Dés-koncert szin te aján dék ként ke rült a Zsi dó Kul tu rá lis Fesz ti vál prog -
ram so ro za tá ba. A ki vá ló ze ne em ber (szerzô, mu zsi kus, éne kes elôadó) má ju -
si kon cert jét to rok prob lé mái mi att tö röl ni kel lett, és a kény sze rû pihenô után
nagy ener gi á val és kibôvített mû sor ral tu dott meg je len ni a Papp Lász ló Bu -
da pest Sport aré na zsú fo lá sig telt nézôtere elôtt.

Dés Lász lót be mu tat ni alig ha kell, ám bár ra jon gó in (az is igen nagy szám)
kí vül nem min den ki tud ja, hány na gyon meg sze re tett dal fûzôdik a ne vé hez.
Nos, ez a Du ett cí mû prog ram olyan nagy me rí tést adott a kon cert bô két órá -
ja alatt, hogy ne vez het tük vol na Dés-életmûnek is – de ezt ô ma ga cá fol ta egy
ki je len té sé vel, mely sze rint még van elég ide je át ké pez ni ma gát
rockzenésznek, vagy ami pár év ti zed múl va lesz ép pen di vat ban...

Da lai el hang zá sa kor és a kísérôszövegben is meg ne vez te a szö ve gek
szerzôit: Bereményi Gé zát, Par ti Nagy La jost, Gesz ti Pé tert, Müller Pé ter Szi -
á mit, Grecsó Krisz ti ánt, Ne mes Ist vánt – igen il luszt ris a név sor. Így egyet len
mû sor csok rá ba ös  sze gyûjt ve de rült ki, hogy ôk is men  nyit ír tak a szerelem-
rôl – a bol dog ról, meg per sze a bol dog ta lan ról.

Szó val ez a ko ránt sem le zárt élet mû ci ká zott a több év ti ze des és tel je sen
mai, a lemezrôl már na gyon ismerôs meg a le mez re so ha nem kerülô, csak
kon cer te ken hall ha tó da lok kö zött, va gyis, hogy stí lu sos le gyek: nagy uta zás
volt ez a férfi–nôi kap cso lat ér zel mi csú csai és mély pont jai kö zött.

Tel jes sé a kép úgy ala kult át, hogy meg je len tek a du et te ket éneklô szí né -
szek: Básti Ju li és Nagy Er vin, Für Ani kó és Mácsai Pál, majd ki csit késôbb
Tóth Ve ra és Wunderlich Jó zsef. Ter mé sze te sen köz ben Dés idônként szó ló -
zott is, és a csak zon go rá val elôadott Bo hóc dal egy ki csit ars po e ti cá nak is be -
il lett. Né me lyik dal an  nyi ra drá ma sze rû volt, hogy meg kö ve tel te Fér fi és Nô
kergetôzését, egy más gyil ko lá sát (Tíz ki csi bûn jel, Lát szat), míg más kor csak
az em be ri hang ér vé nye sült – de az na gyon: a le gen dás Nagy uta zást Déssel
együtt Tóth Ve ra éne kel te, hát bor zon ga tó an.

Básti Ju li tól is mét óri á si szó ra ko zás volt meg hall gat ni azt a ke ser nyés
Anya komp le xus vs apa komp le xus-t, ami már olyan más fél év ti ze de le mez re
ke rült. (Ar ra most nem tér nék ki, hogy csak a szom szé dos szek to rok ban hány
olyan Dés-rajongót lát tam, aki pon to san meg fe lelt Bereményi le írá sá nak...)

Nagy Er vin nek is ju tott egy kü lön le ges da rab, a Hos  szú me net – ezt ugyan -
csak a Fér fi és Nô le me zen le het meg hall gat ni.

Gesz ti Péter/Maugli és Dés mint Balu elôvette a Nagy pofonofont – ami nek
alig ha nem a nézôtér szá mos ti zen éve se örült a leg job ban.

Fin tor is ju tott er re az es té re, az egyik a Szentiment, ugyan is ahogy az em -

Ahogy a tán co sok sik lot tak, meg áll -
tak, gyor sí tot tak, las sí tot tak... 
Ser bán And rea és Szeg hal mi End re

Dés Lász ló

a val lá si te vé keny sé gek ré sze a tánc,
a két ne gye des rit mus, utóbb en nek
szí ne sí tett vál to za ta (tá-ti-tá-tá). És
hogy be jár juk a vi lá got, le lep lez te,
hogy ez a – már a tan gó hoz kötôdô –
rit mus kép let nem ôshonos dél-ame -
ri kai, ha nem Eu ró pá ból ju tott el az
Új vi lág ba, s ott ala kult ku bai ze né vé
(Habanera, ter mé sze te sen a Car men-
film rész let tel). De nem csu pa szö veg
volt az es te, ha nem har mo ni ka ze ne
és tan gó zás. 

De mi cso da tánc! Ahogy a tán co -
sok sik lot tak, meg áll tak, gyor sí tot -
tak, las sí tot tak, térdbôl len dí tet ték lá -
bu kat, ös  sze fo góz kod tak, széj jel vál -
tak, né ha ép pen csak érin tet ték egy -
mást – egy pil la na tig sem cso dál koz -
tam, hogy a különbözô val lás fe le ke -
ze tek ve zér alak jai dör ge del mek kel
igye kez tek a po kol tü zé re (vagy más
ha son ló an ké nyel met len hely re) vet -
ni a mód fe lett er kölcs te len nek
minôsített pá ros tán cot. Mint tud juk,
kor lá to zott si ker rel. Il let ve nem egé -
szen, mert a tan gó nak (akár csak a
19. szá zad ban a ha son ló cím kék kel
meg bé lyeg zett keringônek) igen jó
rek lám lett a til tás...

Mi ta ga dás, a két kéz ös  sze fo nó dá -
sa már a tan gó zás kezdô lé pé sei elôtt
fel ajz za azt a tá jé ko zat lan sze mélyt,
aki eset leg még nem tud ja, hogy ez
CSU PÁN EGY TÁNC. Er re az tán
hi á ba hang zott el ma gas helyrôl,
hogy úgy cso szog nak, mint az ökör
haj nal ban a mezôn, a cso szo gók szá -
ma az ilyes faj ta kijelentésektôl csak
nö ve ke dett. A két re mek tán cos, Ser -
bán And rea és Szeg hal mi End re be -
mu ta tó i hoz kap cso lód va meg tud tuk
– és ezt rop pant fon tos –, hogy
Móser Ádám, a tan gó ze nész nem el -
ját szott egy-egy ze ne da ra bot, ha nem
a ko re og rá fi án be lül imp ro vi zá ló
tán co sok lé pé se i hez, len dü le té hez
vagy las sí tá sa i hoz iga zod va ma ga is
imp ro vi zál ta a dal la mot, vagy oly kor
csak a rit must. Ez ki fe je zet ten a har -
mo ni kán vagy az egy sze rûbb bando-
neonon ját szó mu zsi ku sok
lenyûgözô ké pes sé ge.

(Mú ló tech ni kai hi ba mi att ugyan
nem lát hat tuk a kivetítôkön, ho gyan
tan gó zott Ru dolf Valentino vagy
Colin Firth, de eze ket az interneten
meg le het ta lál ni.)

Bôsze Ádám még ar ra is fel hív ta a
fi gyel met, hogy ahány vi dék, an  nyi
tan gó (pa rasz tos, úri stb.) – akár csak
a le csó kü lön fé le di a lek tu sai...

Nyit va ma radt még a kér dés, va jon
mi tart ja élet ben? Hát a min den ko ri
mé dia. Az idôben vé gig ha lad va: a
né ma fil me ket kísérô mozizon-
goristák, a múlt századelô kör fo lyo -
sós bér há za it vé gig lá to ga tó verk li sek
a zongoraverklivel vagy a síp lá dá -
val, az tán a rá dió, ver seny ben a ci -
gány ze né szek kel (lásd ét ter mek, „az
EMKE ci gá nya ze nél”). De túl ezen
is van még va la mi: a tan gó mí toszt
kre ál, a mí tosz ma gas ra rö pí ti (anya -
gi lag is) a kom po nis tá kat, az éne ke -
se ket – at tól kezd ve a mí tosz ön-
fejlôdése tart ja ele ve nen a ze nét, a
tánc is ko lá kat, és így fo rog a spi rál
egy re fel jebb...

Vé gül írá som kezdô mon da ta nem
ar ra vo nat ko zik, hogy mi képp ke rül
a tan gó zás a tó ra szek rény elé. Nem.
Ha nem hogy a Rumbach cso dás te ré -
ben a két tán cos gyors tal pa ló tan gó -
is ko lát tar tott, és be val lom, ma gam
is tan góz tam...

BJI

ber a ze né re és az elôadás han gu la tá ra fi gyel, nem ve szi ész re, hogy Par ti
Nagy fél be ha gyott mon da tok kal szó ra koz tat, és csor ba (de rá na gyon
jellemzô) ki fi ca mo dott ha son la tok kal tár ja elénk a szentimentet: „mint az idô,
megy a gáz óra csat tog be lül” – vesszôk el he lye zé se íz lés sze rint.

A má sik fin tor ral Désnek né mi Heltai-hangulatot is si ke rült be lop ni a sze -
rel mes da lok kö zé (As  szo nyom, ön en gem tönk re tesz). Volt egy ze nei gri -
masz is: a zon go rát ma gá ra hagy va vad és szen ve dé lyes szaxofonimprovizá-
ciót adott el a Nagy uta zás köz já té ka ként, amely vé gül fi no man át csú szott az
Öröm óda ismerôs nyolc so rá ba.

Amit má sutt nem na gyon lát tunk: a há rom szép, tisz ta han gú vokálos lány -
nak is ju tott egy zá ró meg szó la lás (Ez a dal), majd az es tet szin te tün te tés -
szám ba menôen zár ta min den éne kes rész vé te lé vel a Pál ut cai fi úk him nu sza:
Mi va gyunk a grund – az egész nézôtér fel áll va ün ne pel te Dést és a Du ett
ven dé ge it.

BJI

Bôsze Ádám tan gó má ni ái
a Rumbachban

Há rom jid di se máme
Na gyon vár tam az elôadást, hi szen rég óta tu dom, hogy ezt lát ni-hal la ni

kell.
A cím, a té ma gon do la tok so ka sá gá ra kész te tett. Ismerôs né zet, fel ada tok,

gyer mek ne ve lés, hagyományôrzés, ün ne pi készülôdések, csa lád ös  sze tar tá sa.
Oly kor agyon fél tés, túl zott ag gó dás.

A há rom fôszereplô – Fenyô Fru zsi na dzsessz éne kes, Klein Ju dit, a zsi dó
ze nei vi lág au ten ti kus elôadója, egyút tal a mos ta ni da rab író ja is (a szín pa di
meg je le ní tés kö zös mun ka volt) és Váradi Esz ter Sá ra színésznô, san zon éne -
kes, a szé kes fe hér vá ri Vö rös mar ty Szín ház mû vé sze – barátnôk. Szól ni kell
még Pánczél Kris tóf ról, a ki vá ló zon go ris tá ról, aki pró zai ala kí tást is nyúj tott
az es tén.

Egy azon zsi na gó gá ban imád koz nak, s gyer me ke ik ugyan azon is ko la elsô
osz tá lyá ban kezd tek ta nul ni. Az elsô szülôi ér te kez let mint egy mérföldkô,
meg ha tá ro zó volt szá muk ra. Va la mi elkezdôdött. A sors, az élet ad ta az öt le -
te ket – az ese mé nye ket sor rend be, szin te je le ne tek be épít ve. A há rom stí lus,
a sa ját po é nok, az „ezek va gyunk mi” jog gal ér de melt va la mi ma ra dan dót,
egy sé gük meg nyil vá nu lá sát.

Ju dit meg fo gad ta a Spi no za tu laj do no sá nak ja vas la tát, aki meg hall gat ván
ôket, a da rab meg írás ra biz tat ta. 2021 óra szá mos he lyen játs  szák, óri á si si -
ker rel.

Pánczél Kris tóf zon go ra mû vész né hány ak kord ját követôen Váradi Esz ter
Sá ra el mond ta,
hogy bár különbözô
mû fajt kép vi sel nek,
de mind hár man
elôadómûvészek,
éne ke sek, és nem
utol só sor ban zsi dó
édes anyák. Klein
Ju di tot mint a ma -
gyar zsi dó ze nei vi -
lág nagy as  szo nyát
mu tat ta be, majd
kö rül néz ve lát ták,
hogy Fenyô Fru zsi -
na nincs a szín pa -
don. Ju dit kí no san
fe szeng ve je len tet te
be a nagy kö zön ség -
nek a kel le met len -
sé get: Fru zsi je lez te, hogy kés ni fog, mert a gye rek ott hon fe lej tett va la mit, és
azt utá na kel lett vin ni az edzés re.

A nézôtér so ra i ban kis fészkelôdés, meglepôdés, majd két perc múl va a zsi -
na gó gán – el né zést kér ve – vé gig sza ladt a mûvésznô... Csak más nap tud tam
meg, hogy ter mé sze te sen ez is ré sze volt a mû sor nak! Öt let gaz da az élet és a
szereplôk.

„Hi szen, mint tud juk, elsô a gye rek” – hang zik el elsôként a jid di se
mámékat be mu ta tó is mér vek kö zött.

Ez után hol kü lön-kü lön, hol egy más sza va i ba vág va tisz táz ták a jid di se
máme fo gal mát.

– A már akár felnôtt gye re ke i ért is fo lya ma to san és ret te ne te sen ag gó dik,
„sapka-sál-kesztyû”-t ki ált va utá na... ki ne tud ná, érez né ma gán pon to san?

– Elé ge det len és kis sé nyo masz tó, hi szen ô min dig min den ki nél job ban tud -
ja, bármirôl le gyen is szó.

– Rit kán, de ak kor na gyon di csér – va gyis na gyon rit kán, ahogy a szó já ték -
ban hu mo ro san el hang zik.

– So ha sem mi lyen tárgy tól nem vá lik meg, nem en ge di ki dob ni, mert biz -
ton tud ja, hogy „jó lesz az még va la mi re”.

– Min den kit min dig jól la kat, akár akar ja az illetô, akár nem – egy zsi dó csa -
lád ban sen ki nem ma rad hat éhes. „Egyél, di rekt a ked ven ce det fôztem” 
– mond ja, ne hogy vis  sza le hes sen uta sí ta ni.

Per sze a csa lá di ét ke zés kap csán meg tud hat tuk, ki ho gyan ké szí ti a só le tet.
Ju dit el mon dá sa sze rint min den zsi dó ün nep ös  sze fog lal ha tó há rom mon -

dat ban: Ki akar tak ir ta ni min ket. Nem si ke rült. És most együnk.
Bár az elôadás leg több ele mé ben kön  nyed és vi dám szó ra ko zást nyúj tott,

azért a há rom máme a ba jo kat, tra gé di á kat tag lal va az élet új ra ér tel me zé sét,
az el en ge dést, a to vább lé pést, a „va jon szük ség van-e rá juk” kér dés kö rét is át -
be szél te. A córesz, a fáj da lom és a vesz te ség ér zé sé vel szem be sül ve az
elôadás kö ze pén mint egy emblematikusan hang zott el a Jid di se máme dal.
Töb bek sze me könny be lá badt, de ahogy az élet is megy to vább, úgy ebbôl a
mélységbôl vis  sza tér ve is új ra a ne ve té sé volt a fôszerep, s ezt szin te mérhetô
há lá val fo gad ta a kö zön ség.

S mi vel még egy jid di se máme sem (min dig) tö ké le tes, né ha el bi zony ta la -
no dik, s ilyen kor még en nek pszi chés következményeitôl is tart a gyer me kei
jövôjében. 

Köz ben fel me rült egy kér dés: Mi a kü lönb ség a jid di se máme és egy ter ro -
ris ta kö zött? A vá lasz: A ter ro ris tá val le het tár gyal ni... hát igen.

Pánczél Kris tóf sze re pe nem csak a zon go ris táé volt, ha nem bi zony a fiú és
a fér fi megtestesítôjéé is: „Sok zsi dó anyát is me rek, és va la men  nyi en cso dá -
la tos anyák... és nôk!” – hang zott el lel ket si mo ga tó di csé ret ként egy pon ton. 

Szó ba ke rül tek még a leg gyak rab ban hasz nált jid dis sza vak is, pél dá ul:
máz li, ha ver, kó ser, me ló, vagy ze nész ként a jatt ki fe je zés, melyekrôl ki de -
rült, min den ház tar tás ban je len van nak.

És ze nés szín da rab ról lé vén szó, meg kell em lí te nem a gyö nyö rû és óri á si
re per to ár ból leg alább né hány szí vet-lel ket melengetô dalt – hoz zá te szem,
min dig tö ké le te sen pas  szol tak az ak tu á lis té má hoz –, amely óri á si tet szés nyil -
vá ní tás mel lett hang zott el a je le ne tek be épít ve. Tri ók: Sing, Sing, Sing
(Prima), Somebody loves me (Gersh win), Yiddishe mame (J. Yellen, L.
Pollack) – ez utób bi kü lön le ges he lyet kap va a da rab ban, há rom nyel ven, há -
rom szó lam ban, sa ját fel dol go zás ban hang zik el. Két kup lé Váradi Esz ter Sá -
ra és Pánczél Kris tóf köz re mû kö dé sé vel, Fenyô Fru zsi tól pél dá ul egy an gol
dzsessz, a Nature boy, Ju dit a tra di ci o ná lis Tumbalalajka és a Beltz cí mû szá -
mot is éne kel te, jid dis szving ben, sa ját fel dol go zá sá ban.

A szûn ni nem aka ró vas taps után rá adás ként szvingtrió zár ta az es tét a Bei
mir biszt du sejn (Secunda) dal lal. 

Kö szön jük va la men  nyi közremûködônek az él ményt, amit ad tak, hogy ott -
hon érez het tük ma gun kat, csak bó lo gat ni le he tett, hi szen ahogy a sok hu mor -
ral és ön iró ni á val átszôtt elôadás leg fon to sabb üze ne te meg ér ke zett, lás suk
be, mind an  nyi an ilye nek va gyunk, szó val mindenkibôl le het jid di se máme.

Gál Ju li

Fesz ti vál mor zsák – ahogy tu dó sí tó ink lát ták
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Teljes mértékben támogatjuk
Izraelt abban a harcban, amit
saját területi szuverenitásáért,
saját biztonságáért és a védelem-
hez való jogáért folytat – hangsú-
lyozta Gulyás Gergely Miniszter-
elnökséget vezetô miniszter a
Nemzetközi Pro-Izrael Konferen-
cián (International Pro-Israel
Summit) Budapesten.

Az Alapjogokért Központ által
szervezett rendezvényen a miniszter
úgy fogalmazott: barátokra elsôsor-
ban bajban van szükség, és bajban
mutatkozik meg, hogy ki az igazi
barát.

„Az elsô, amit Izraelnek kívánha-
tunk, hogy ebben a helyzetben a
lehetô leghamarabb szerezze vissza a
teljes uralmat Izrael Állam területe
felett, és teremtse meg azokat a biz-
tonsági garanciákat is, amelyek
ahhoz szükségesek, hogy hasonló
bestiális támadás többé ne történhes-
sen” – mondta.

Gulyás Gergely szavai szerint a
történtek azt üzenik Európának,
hogy a külsô határvédelem nem lehet
vitatott kérdés, nem lehet csupán
politikai jelszó, hanem számon kér-
hetô és végrehajtandó feladat min-
den olyan országnak, amely a schen-
geni külsô határzónát védelmezi.
„Ha ezt nem tesszük meg, akkor a
jelenlegi konfliktusnak Európára
nézve is lehet tragikus következmé-
nye” – hívta fel a figyelmet.
Hozzátette: a mostani helyzetben az
összefogás a legfontosabb, az Izrael
mögötti koalíciónak kellôen erôsnek
kell lennie.

Gulyás Gergely „brutális és az
emberi léttel összeegyeztethetetlen
kegyetlenségnek” nevezte a táma-
dást. „Együttérzünk az áldozatokkal,
és maximális szolidaritásunkról biz-
tosítjuk Izraelt” – jelentette ki.

Kitért arra is, hogy a gázai övezet-
bôl terroristák is érkezhetnek
Európába, ha nincsenek védve a
határok. Ennek kapcsán megemlítet-
te, hogy Nyugat-Európa több orszá-
gában az oda betelepült migránsok jó
része üdvözölte azt, ami Izraelben
történt. „Ha Európa a saját biztonsá-
gi érdekeire nincs tekintettel, akkor
ennek a konfliktusnak is vesztese
lehet” – húzta alá a miniszter. Azt is
leszögezte: nem elég csupán a terro-
ristákkal leszámolni, hanem azt is
világossá kell tenni, hogy a terroriz-
mus támogatása megengedhetetlen.
Szavai szerint az amerikai diplomá-
ciának is vizsgálatot kellene tartania,
„hogy ki a barát és ki az ellenfél”,
mert a jelenlegi adminisztráció eltért
a korábbi, Trump elnök idején köve-
tett iránytól. Ennek következtében
pedig olyan megállapodásokat is
köthettek, amelyek „akár terroriz-
must támogató országokat is erôsít-
hettek”.

Gulyás Gergely beszélt arról is,
hogy Magyarország az elsôk között
ismerte el az izraeli államot, amely
idén ünnepelte megalapításának 75.
évfordulóját. A két ország kapcsola-
ta a kommunizmus idején szünetelt,
ám a rendszerváltozást követôen
évrôl évre szorosabbá vált, és Izrael

Gulyás Gergely: Teljes 
mértékben támogatjuk Izraelt

Gulyás Gergely

iránt a magyar a jobboldalon is „erôs
szimpátia” alakult ki.

Izrael rendkívül nehéz körülmé-
nyek között, nagy áldozatok árán és
folyamatos fenyegetettséggel szem-
benézve ôrzi a legalapvetôbb emberi
értékeket – mondta a miniszter.
Megjegyezte: a közép-európai orszá-
gok is sokszor vállalnak komoly
küzdelmeket az Európai Unión belül
az értékek megôrzése érdekében.

A tárcavezetô hangsúlyozta:
Magyarország nagyon büszke arra,
hogy speciális kapcsolatai vannak
Izrael Állammal, mivel Közép-
Európa legnagyobb zsidó közössége
Budapesten él. Izraelben pedig min-
tegy 300 ezer magyar származású
zsidó él, „akikért most külön is
aggódunk” – fûzte hozzá.

Szánthó Miklós, az Alapjogokért
Központ fôigazgatója hangsúlyozta:
Magyarország nemcsak a legszoro-
sabb szövetségese Izraelnek, de
Magyarország válhat Izrael támoga-
tásának európai központjává. A két
ország nemcsak politikai, hanem ter-
mészetes szövetséges is – fogalma-
zott. Hozzátette: Magyarország és
Izrael a szuverenitás bajnokai. Úgy
folytatta: mindkét ország hajlandó
szembemenni akár a nemzetközi
trendekkel is, ha a szuverenitásáról,
a népérôl vagy a határok védelmérôl
van szó. „Összeköt minket Isten,
hazáink és családjaink szeretete.
Azok a dolgok, amelyeket egy másik
csoport, a woke-terroristák vettek
össztûz alá” – mondta.

Beszélt arról is, hogy a „multikul-
ti-fetisiszta” baloldali progresszió
egy új típusú antiszemitizmust,
Izrael-ellenességet, anticionizmust
hívott életre. „Ugyanazok ítélik el
nap mint nap Izraelt különbözô fóru-
mokon, akik ezzel egyidejûleg a
nyílt határok politikáját hirdetik, és
behívják a migránsokat Európába” 
– fogalmazott. Hozzátette: az új típu-
sú antiszemitizmussal szembeni harc
ugyanaz, amelyet mi folytatunk itt az
európai életmód megvédéséért.

„Magyarország ma a legbiztonsá-
gosabb hely a zsidók számára
Európában. Ebben óriási szerepe van
a szigorú migrációs politikának és a
határok szigorú védelmének” – han-
goztatta Szánthó Miklós.

Jákov Hádász-Hándelszman, Izra-
el magyarországi nagykövete azt
mondta, váratlanul érte ôket a táma-
dás, amely „olyan, mintha szeptem-
ber 11. és a bucsai mészárlás kombi-
nációja lenne”. Hasonló árat kell
fizetniük a felelôsöknek – jelentette
ki, hozzátéve: Izraelnek gyôzedel-
meskednie kell a háborúban, amely
„nem lesz rövid”.

A nagykövet figyelmeztetett, hogy
Európában is óvatosnak kell lenni,
mert „ez a fajta gyilkos ideológia
nem megváltoztatható”. „Amikor azt
látjuk, hogy Torontóban és
Berlinben ünneplik a gyermekek,
nôk, civilek lemészárlását, és senki
nem állítja meg ôket, akkor nemcsak
Izraelnek, hanem az egész nemzet-
közi közösségnek van problémája” –
magyarázta.

Jákov Hádász-Hándelszman hálá-
ját fejezte ki a magyar kormánynak,
mert az rendre kiáll Izrael diszkrimi-
nációja ellen a nemzetközi fórumo-
kon, és zéró toleranciát hirdetett az
antiszemitizmussal szemben.

Kitért arra is, hogy a Magyar-
országon élô zsidó közösség bizton-
ságban van, szabadon fejezheti ki
magát, és szabadon élheti meg a kul-
túráját, mert itt nem kell olyan táma-
dásoktól tartaniuk a zsidóknak, mint
más európai nagyvárosokban.
Hozzátette: a magyar kormány jelen-
tôs összegeket fektet a magyarorszá-
gi zsidó élet megújításába, a sírker-
tek megôrzésébe.

Dr. Grósz Andor, a Mazsihisz
elnöke beszédében hangsúlyozta:
Izrael olyan nekünk, mint a szívünk,
amely nélkül nem lehet élni. És
Izrael éppen úgy táplál minket, mint
a kenyér, amely nélkül szintén nem
lehet élni (...) több mint 2 ezer kilo-
méterre vagyunk Jeruzsálemtôl, de
Dávid városának szellemisége itt van
velünk zsinagógáink és intézménye-
ink falai között. És ha a Mazsihiszen,
azaz Magyarország legnagyobb
zsidó felekezetén múlik, akkor ez a
jövôben így is marad: megéljük a
zsidóságot, és megôrizzük Izraelt a
szívünkben, és mi, magyar zsidók,
magyar izraeliták, átadjuk Izrael fel-
tétlen szeretetét a gyermekeinknek 
– fejezte be beszédét a Mazsihisz
elnöke. (MTI, Mazsihisz)

A Hamász terrorszervezet által megtámadott Izraelért tartottak közös
imát és demonstrációt hazai zsidó felekezetek, civil szervezetek és zsidó
közösségek a budapesti Jeruzsálem parkban. A közös imát az EMIH
szervezte, mások mellett felszólalt dr. Grósz Andor, a Mazsihisz elnöke
is. A résztvevôk a rendezvény végén gyertyagyújtással emlékeztek az
áldozatokra.

Több százan gyûltek össze az EMIH által Izraelért szervezett közös imán a
Jeruzsálem parkban, ahol a résztvevôket Szalai Kálmán, a Tett és Védelem
Alapítvány elnöke köszöntötte, majd dr. Grósz Andor, a Mazsihisz elnöke
mondott beszédet (ezt az alábbiakban teljes terjedelmében közöljük).

A Mazsihisz elnöke után az EMIH vezetô rabbija szólt a megjelentekhez.
Köves Slomó kiemelte: ez a mostani helyzet már nem ugyanolyan, mint a
nyolcvan évvel ezelôtti volt, és a zsidóság sem ugyanolyan, mint akkor,
hiszen megvédi magát a saját országában, a világ egyik legerôsebb hadsere-
ge száll szembe a terroristákkal.

A megemlékezésen többek között részt vett Szalay-Bobrovniczky Vince
államtitkár, Deutsch Tamás EU-képviselô és Szabó György, a MAZSÖK
elnöke is.

Dr. Grósz Andor: Egy idôre félre kell tenni mindent, ami
elválaszt minket

Szorongással és megdöbbenéssel értesültünk az Izrael ellen indított, józan
ésszel felfoghatatlan barbár támadásról, amely a zsidó állam 21. századi tör-
ténetének legsúlyosabb háborúját provokálta ki. A minden emberi és nemzet-
közi normát megsértô terroristák esztelen akciója több száz halottat, sebesül-
tet követelt, és több mint száz ártatlan civil túszul ejtését eredményezte.

Szívünk Izrael országáért, Izrael népéért, Izrael hadseregéért dobog, imáink
pedig Izraelért és a világ összes zsidójáért szólnak az Örökkévalóhoz.

Világszerte, és természetesen Magyarországon is, minden zsidó félelemmel
figyeli a híradásokat, aggódunk, hogy újabb súlyos veszteségrôl értesülünk.
Mi itt, Magyarországon ezer szállal kötôdünk a zsidó államhoz. Rokonaink,
barátaink, kollégáink élnek ott, a tudósításokon kívül tôlük értesülünk a bor-
zalmas eseményekrôl, szeretteink révén kerülünk közel, válunk részeivé az
iszonyatnak, és együtt gondolkodunk a lehetséges folytatásról. 

Izrael jövôje a mi jövônk is. Úgy érzem, akármennyire eltérôen látjuk is a
világot, a hagyományokat, a közösségi életet, mi, zsidók mégis sorsközössé-
get alkotunk, akár az anyaországban, Izraelben élünk, akár a diaszpórában. A
diaszpórában történtek érintik Izraelt, és az Izraelben történtek hatnak a diasz-
pórára. 

Közös zsidó kiállás:
demonstráltuk egységünket

Izrael mellett

Félretettük ellentéteinket. A képen Oberlander Baruch (EMIH), dr. Grósz
Andor (Mazsihisz), Mester Tamás (BZSH) Szentgyörgyi-fotó

A Hamász terroristái sem csupán Izrael Államot akarják letörölni a föld szí-
nérôl, hanem minden zsidót ellenségnek és célpontnak tekintenek, bárhol
éljen is. Ezért fontos, hogy a zsidók szerte a világban, irányzattól függetlenül,
legyenek szolidárisak Izraellel, egymással.

Manapság szerte a világban, és sajnos egyre inkább Nyugaton is, rengeteg
támadás éri Izrael mindenkori kormányát, sôt általánosítva Izrael népét.
Sokan elvitatják a zsidó nép jogát a saját államához, jogát a kollektív önvé-
delemhez, Izrael létezését a világ egyik problémájának gondolják. Ilyen gon-
dolatokkal rendszeresen találkozhatunk tudományos kiadványokban, ismeret-
terjesztô folyóiratokban, a világ vezetô lapjaiban. Sokan a mostani brutális
támadást is lényegében a zsidó állam létezésébôl vezetik le. Ez a gondolat
számunkra elfogadhatatlan. 

Itt és most mind a három, Magyarországon törvényesen bejegyzett zsidó
egyház képviseletében, minden meglévô és valószínûleg megmaradó ellenté-
teink ellenére, demonstráljuk egységünket Izrael mellett.

Megnyugtató számunkra, hogy Magyarország Izraelnek hosszú évek óta
stabil, megbízható szövetségese a nemzetközi diplomáciában, az Európai
Unióban és más szervezetekben. A mostani szörnyû helyzetben a többi nyu-
gati országhoz hasonlóan Magyarország is bizonyította szövetségesi hozzáál-
lását.

Ahogy a magyar zsidóság mindig számíthatott Izraelre, úgy Izrael is szá-
míthat a magyar zsidóságra. Minden tôlünk telhetôt megteszünk, hogy segít-
sük Izrael népét. Izraelben és a diaszpórában egy idôre félre kell tenni min-
dent, ami elválaszt minket, és ami a zsidó egység útjában áll.
Mindannyiunknak értenünk kell, hogy a mostani nem egy szokványos közel-
keleti konfliktus.

A terroristák barbár támadása a Tóra örömünnepén történt, amikor befejez-
tük és újra elkezdtük olvasni a Szentírást. Ezért most egy olyan idézettel sze-
retném zárni a beszédemet, amely Mózes elsô könyvébôl származik, s amely
így szól: „Az Örökkévaló, az ég Istene, aki elvitt engem atyám házából és szü-
lôföldem országából, aki szólt hozzám és esküdött nekem, mondván:
Magzatodnak adom ezt az országot.” 

Igen, Izrael most azért harcol, hogy az Örökkévaló esküjéhez híven Izrael
megmaradjon a magzataink, az utódaink, a leszármazottaink szent földjének.
Az egyetemes zsidóságért, s így értünk, diaszpóra-zsidókért is harcoló
Izraelnek ebben a mostani egzisztenciális harcban gyôzedelmeskednie kell, és
én biztos vagyok benne, hogy gyôzni fog.

Együtt gyôzni fogunk!
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Korcsolán és Men dels sohn
Korcsolán Or so lya kon cert je min dig sa já tos ün nep a Zsi dó Kul tu rá lis Fesz -

ti vá lon. Idén is elbûvölô kör nye zet ben ke rült rá sor, a meg un ha tat lan
Rumbach-zsinagóga nyolc szö gû te ré ben, és a vá lasz tott mû sor is a nap hoz
(hó nap hoz) illeszkedô volt.

Az ôszi ün nep kör elôtt jár tunk ke vés sel, te hát szin te ma gá tól értetôdô, hogy
elsôként idén is Bruch meg in dí tó szép sé gû Kol nidréje hang zott el. Nem
elôször hal lot tam, és min dig meg lep, hogy ez a he ge dû szó lós kö nyör gés egy -
ál ta lán nem meg aláz ko dó jel le gû. In kább a meg bo csá tás ér zel mes szí ne ze tû
ké ré se – és olyan gyön géd, hogy vis  sza uta sít ha tat lan. Per sze egy pil la nat ra se
fe lejt sük el, hogy a szó ló mö gött-mel lett koncertálva az Anima Musicae
együt tes szó lal meg, ki egé szít ve a he ge dû pil lan gó kön  nyû sé gû pi a nis si mó it.

Az Anima Musicae – Korcsolán Or so lya ál lan dó kísérôzenekara – ad ta elô
Men dels sohn egyik mû vét. Le gyünk egé szen pon to sak: egy át ira tot, ugyan is
az el hang zó a-moll kvar tett ere de ti leg nem ze ne kar ra író dott, itt azon ban vo -

Malek An di Soulistic
Az ese mény so ro zat elsô es té jén a Rumbach zsi na gó gá ban a Malek An di

Soulistic kon cert jét hal lot tuk. A for má ció 2016-ban ala kult meg a színésznô-
énekesnô és Já ger Ban di, a gyer mek ko rá tól ab szo lút hal lá sú zenekarvezetô,
kom po nis ta, dzsessz-zon go ris ta, pro du cer kö zös öt le te ként.

And rea (édes ap ja Malek Mik lós Er kel Fe renc-dí jas zeneszerzô, kar mes ter,
édes any ja Toldy Má ria énekesnô és ta nár) 1991 és 2023 kö zött szá mos ki tün -
te tés ben, díj ban (Artisjus,
Emerton, Má té Pé ter stb.) ré sze -
sült, s szín pa di ala kí tá sai is meg -
ha tá ro zó ak.

A ha zai pub li kum ál tal még
nem hal lott, a córdobai sze fárd
ze nei fesz ti vá lon si ker rel ját szott
mû so rát a prog ram elsô rész ében
osz tot ta meg a kö zön ség gel.

Az est ven dé ge Szu lák And rea
énekesnô, színésznô és
mûsorvezetô volt. Ket te jük ba rát -
sá ga igen ré gi, és tud ha tó, hogy ô
is gyak ran és sok for má ci ó ban
sze re pelt zsi dó fesz ti vá lo kon.

A telt há zas kon cert elôtt Kiss
Hen ri ett, a Rumbach igaz ga tó ja
elôször a nyár utó ról, a me le get,
har mó ni át adó fesz ti vál prog ra -
mok ról és a közelgô nagy
ünnepekrôl be szélt, majd kel le -
mes szó ra ko zást és sáná továt kí -
vánt.

Az együt tes tag jai va la men  nyi -
en ki vá ló hang sze res elôadók: Já -
ger Ban di zon go rán, Hárs Vik tor nagybôgôn, La ka tos Peczek And rás do bon,
Tar Ger gely ütôhangszereken ját szik. Meg le pe tés ként szín pad ra lé pett a pe rui
illetôségû flamencogitáros, Alex Torres is.

A kon cert Malek And rea elôadásában sze fárd dal cso kor ral kezdôdött.
Egye bek mel lett el hang zott az Adio kerida, az Our Spanish Love Song, a Sir

lásálom és a Durme, durme, instrumentálisan pe dig a Tres Notas Para Decir.
A má so dik rész két du ett je, a Ho vá tû nik el a csil lag és a Min dig az a perc

Malek és Szu lák hang ján csen dült fel.
Szu lák And rea ez után két szó ló szá mot – Nem le het bol dog sá got ven ni és

Hol van az a nyár – éne kelt.
Vé gül nyáridézô da lok (Him nusz a nyár hoz, Hos  szú, for ró nyár és a

Sommer knows an gol-ma gyar ver zi ó ja stb.) hang zot tak el Malek And rea
elôadásában.

Meg tör tént a ze né szek be mu ta tá sa, a fer ge te ges vas taps után pe dig a rá -
adás, a Nagy uta zás szó lalt meg.

Gál Ju li

nós né gyes hang szer cso por tok ká vá lik. Lágy és kel le mes ze ne volt, mint ha
hul lá mo kon rin ga tóz nánk – de ép pen ettôl a telt hang zás tól ada gi ói an da lí tób -
bak let tek, mint va la mi rég el fe lej tett stí lu sú (mond jam így: Krúdy-stí lu sú)
ud var lás, szép te vés. A kon cert mes ter szó ló ja szé pen be le si mult a ze ne kar
hang zá sá ba. Zá ró té te le pe dig már az érett Men dels sohnt mu tat ta, a ka ma ra ze -
ne kar di na mi ká ja itt ér vé nye sült iga zán.

A d-moll hegedûversenyrôl, mely Korcsolán Or so lya szó ló já val hang zott
fel a hang ver seny má so dik ré szé ben, azt ol vas tam, hogy nem lett slá ger da rab.
Elég baj, mert ér de mel het ne na gyobb fi gyel met is – nem hagy ha tom szó nél -
kül: egy ti zen há rom éves ka ma szo dó fi úcs ka mû ve! Van raj ta egy kis Mo zart -
tól örö költ, tán cos báj, de van ben ne ezen túlemelkedô ro man ti kus vi har zás
is. De ami ért iga zán le het ne nagy ked venc is, az a ze ne kar ral koncertáló he -
ge dû bra vú ros szó la ma, ami be ju tott né hány csepp Vi val di hegedû-
versenyeibôl is. Szó val ha fri vol nak tû nik is a meg jegy zés: iga zi vo nó pár baj
zaj lott a pó di u mon, ami ben Korcsolán pom pá san ví vott.

Rá adás nak pe dig egy vil la nás nyi da ra bot él vez het tünk: a lett or szá gi szü le té -
sû Marc Lavry alig né hány per ces Hóráját, hi szen az új évet köszöntô ün ne pek
nem is len né nek iga zi ak, ha fris sí tés ként nem tán col ná nak idônként – a zene-
szerzôrôl pe dig a 2021-es ZsiKuFeszt al kal má ból le he tett ko ráb ban ol vas ni.

Itt il lik el mon da ni azt is, ami a hang ver seny bevezetôjében hang zott el,
hogy az egyéb ként Bécs ben élô és az An na Roth schild Masterclasst ta ní tó he -
ge dû mû vész na gyon iz gal mas meg hí vást ka pott a Deb re ce ni Egyetemtôl. Fel -
kér ték, hogy ad junk tus ként erôsítse a Ze ne mû vé sze ti Kar mun ká ját, ami hez
ez úton is gra tu lá lunk.

BJI

Min den nagy vá ros nak meg van nak
a ma ga da lai: Ber li néi, Bé cséi, Pá ri -
zséi vagy New Yor kéi kö zül ma gunk
is fel tu dunk so rol ni né há nyat, ne tán
el is an da lo dunk azon, hogy Durch
Ber lin fließt immer noch die Spree
(ne kem Marlene Dietrichhel van
meg!), Mei Muatterl war a Weanerin
(bé csi táj szó lás ban, amit né me tes -
ként sem va gyok ké pes meg ér te ni,
éne kel je bár Paul Hörbiger vagy
Erich Kunze – tény leg, Zarah Le an -
der re em lék szik még va la ki?), Sous
le ciel de Pa ris (mond juk Yves
Montand), New York, New York (le -
gyen Sinatra, ki más). De meg-
gyôzôdésem, hogy Antananarivót
ugyan úgy meg éne kel ték a ma da -
gasz ká ri vagy Ou a ga do u go ut a Bur -
ki na Fasó-i szö veg írók és zene-
szerzôk. Sôt hoz zá ten ném: nem csak
a nagy vá ros ok nak, ha nem a ki sebb
he lyek nek is meg szü let tek a ma guk
nó tái. Deb re cen be ké ne men ni, Még
azt mond ják, nincs Sze ge den bo -
szor kány – ez még hagy ján. De
olya nok is akad nak, mint az, hogy
Bá do goz zák az ôcsényi temp lo -
mot... Dal ba ke rül tek a na gyobb táj -
egy sé gek, az Al föld, a Hor to bágy, a
Mát ra, a fo lyók, a Du na, a Ti sza,
ahogy – hogy vis  sza tér jünk a ma -

Tetôfokon a han gu lat Szentgyörgyi Ákos fo tói

Bu da pest 150 a Do hány ban
gyar fôvároshoz – Bu da pest ne ve ze -
tes sé gei is, a Gel lért hegy, a Hor -
váth-kert, a Mar git szi get, a Nem ze ti,
a Ta bán, a Vár a Ruszwurmmal
(1827 óta lé te zik, a név az egyik
késôbbi tu laj do no sé!), a Vá ros li get,
de még a Baj za ut ca is. 

Az em ber kötôdik ah hoz a hely -
hez, vá ros hoz, vá ros rész hez, ut cá -
hoz, tér hez, ahol szü le tett, ahol él.
Ne tán még sze re ti is.

A Hermann Im re le ír ta meg ka -
pasz ko dá si ösz tön ta lán a he lyek re is
kiterjeszthetô. 

A baj csak az, hogy a he lyek
ugyan úgy ki kö zö sít het nek, el ta szít -
hat nak, meg csal hat nak ben nün ket,
mint az em be rek. Ezt itt most nem
rész le tez ném.

A slá ge rek fô funk ci ó ja, hogy a
lehetô leg egy sze rûb ben meg fo gal -
maz zák mind azt, amit mi nem tu -
dunk meg fo gal maz ni. Ér zé se ket, vá -
gya kat, ál mo kat, ter ve ket, (sze rel mi)
bá na to kat, szo mo rú sá go kat. Mond -
juk az, hogy „Uj jé, a Li get ben nagy -
sze rû” – amit most Cson ka And rás
éne kelt –, fi lo zó fi ai alap té tel, akár -
csak az, hogy „A szí vem a ti éd, Bu -
da pest.” Ne tán: „Van a Baj za ut ca
sar kán egy kis pa lo ta.” Hát nincs?
Van. Kant és He gel is ki mon dott né -

hány posz tu lá tu mot, de hol van nak
azok ezektôl...

A slá ge re ket a po li ti ka is fel tud ja
hasz nál ni, hisz túl zá sa ik és szenten-
ciózusságuk, megjegyezhetôségük
mi att re me kül al kal ma sak a ma ni pu -
lá lás ra. De a nagy kör út nem lesz
szebb, „gyö nyö rû fény ru há ja” da cá -
ra sem, mint a Champs-Elysées,
egyelôre leg alább is.

Bu da pes ti da lok ból ren ge teg szü -
le tett, kön  nyen ös  sze le het belôlük
ál lí ta ni egy csok rot. 

De nem mind egy, mi lyen az a cso -
kor.

A Pest, Bu da, Óbu da – Éne kel jük
meg Bu da pes tet! cí mû mû sor ös  sze -
ál lí tói a kön  nyebb el len ál lás fe lé
men tek el. Csok ruk kel le mes, de
szok vá nyos. Meg bíz ha tó, oly kor 
– Fa lu si Mariann-nak és Koós Ré ká -
nak köszönhetôen – igen ma gas szín -
vo nal, de csak rit kán ver erôsebben a
szí vünk. Biz ton sá gi já ték. Sem mi
kü lön le ges ség, sem mi egye di ség,
sem mi ere de ti ség. Sem mi ref le xió a
kor ra, amely ben él tünk és élünk. Azt
sem ér tet tem, hogy mi ért csak 1920
utá ni szerzeményekbôl vá lo gat tak,
ha egy szer „Pest, Bu da és Óbu da
egye sü lé sé nek, az az Bu da pest
»születésnapjának« 150. év for du ló -
ját ün ne pel jük” idén. Még jó, hogy
Koós Ré ka – egyé ni és meggyôzô
fel fo gás ban – el éne kel te Koncz Zsu -
zsa A vá ros fö lött cí mû szá mát az
1979-es Va la hol lemezrôl (a ze nét
Szö ré nyi Le ven te ír ta, a szö ve get
ter mé sze te sen Bródy Já nos; ilyen se
lesz egy ha mar), hisz azért ma is
akad nak még, akik rossz ked vû en éb -
red nek, ne tán holt vá gá nyon áll nak.
A re mek han gú Ve res Mó ni ka pe dig
az ugyan ezen az al bu mon lévô, iro -
ni kus és ke se rû Tolcsvay–Bródy-
számból, A met ró ból csi nált bra vúr -
ári át: „A fel szín sá ros, tisz ta lenn a
mély, / Fenn nagy to lon gás, lenn alig
van ve szély. / Szi go rú an ôrzött a biz -

Várady Sza bolcs a Gel lért tér nél
szállt fel a 47-es re. Nagy költôt lát ni
min dig jó, ha is mer jük, kü lö nö sen.
Rá kö szön tem, és azon fel té te le zé -
sem nek ad tam han got, hogy bi zo -
nyá ra ô is a Rumbach Se bes tyén ut -
cai zsi na gó gá ba jön, Luk ács Mik lós,
Mácsai Pál és Má té Gá bor
Esterházy–Örkény-estjére. Nem, ô a
Müpába megy, fe lel te. Aj jaj, ak kor
nincs sok idôm, mind járt le száll,
gon dol tam, és – már a híd kö ze pén
jár tunk – gyor san meg kér dez tem,
sze rin te van-e va la mi ro kon ság a két
al ko tó kö zött. Sza bolcs hig gadt,
meg fon tolt em ber, így nyolc van fe -
lett (idén ja nu ár ban ér te el ezt a szép
élet kort) kü lö nö sen. „Elképzelhetô”
– mond ta en nek megfelelôen hig gad -
tan és meg fon tol tan, amit azért úgy
for dí tot tam: „Hogy a fe né be ne len -
ne!” És va ló ban le szállt. Így azt már
nem tud tam meg kér dez ni, hogy ezt
sti lá ri san (is) ér ti-e, te hát sze rin te
Es ter házy és Ör kény író i lag is ro ko -
nok-e, mint Petôfi meg Ady meg Jó -
zsef At ti la, akik egy vo na lat al kot -
nak for ra dal mi lag, ha ôk errôl nem is
tud nak. Vagy csak al kot tak?

Ma gam nem gon do lom, hogy Es -
ter házy Pé ter (1950–2016) és Ör -
kény Ist ván (1912–1979) ilyen vo na -
lat al kot ná nak, ilyen vo nal ba tar toz -
ná nak, s nem is a töb bek közt Es ter -
házy ne vé hez köthetô ún. pró za for -
du lat mi att, sôt azt se gon dol nám,
hogy len né nek ilyen vo na lak, úgy
vé lem in kább, min den jelentôs al ko -
tó a ma ga uni ver zu má ban él, s ezt az
uni ver zu mot ô ma ga te rem tet te. Le -

Kü lön ki adás
Es ter házy, Ör kény, Luk ács,

Mácsai, Má té
het, hogy ha son lít más al ko tók uni -
ver zu ma i ra, ro kon ve lük, de min den -
képp egye di, önál ló vi lág. Ugyan ak -
kor gon do lom azt is, hogy Es ter házy
és Ör kény vi lág szem lé let ében, em -
be ri ma ga tar tá sá ban na gyon sok kö -
zös van. Tel jes jog gal ke rül tek egy -
más mel lé a Kü lön ki adás cí mû ösz -
 sze ál lí tás ban, amit há rom nagy mû -
vész, Luk ács Mik lós, Mácsai Pál és
Má té Gá bor elôadásában hall ha tunk.
Jó volt lát ni, hogy so kan kí ván csi ak
rá juk – s ezt mind az ötükre ér tem.

Az elôadás ele jén Mácsai Pál azt
kér te, kap csol ják fel a fényt. Igen he -
lye sen tet te, hang sú lyoz va ez zel,
hogy egy tér ben va gyunk, s ha ôk
most egy do bo gón ül nek is, a két író -
nak ugyan úgy ol va sói, cso dá lói,
mint mi, akik most az ô in terp re tá lá -
suk ban akar tunk meg hall gat ni né -
hány, ál ta luk fon tos nak tar tott szö ve -
get – nyil ván a helytôl és az al ka lom -
tól is függ, ép pen mit vá lasz ta nak.
Má té Gá bor 2020 ok tó be ré nek vé gén
mu tat ta be a ma ga (E)gy(P)ercesek
cí mû mû so rát a Ka to ná ban, ami nek
ös  sze ál lí tá sá ban vargadramviktor se -
gí tett, s ami már cí mé vel is, nyil ván
szán dé ko san, meg idé zi a kor tár sat,
ami per sze in kább szel le mi ér te lem -
ben értendô, hisz Ör kény a Ter me lé -
si re gény meg je le né sé nek évé ben
halt meg. Mácsainak nyil ván már az
óvo dá ban is Ör kény volt a je le, az
Azt me séld el, Pis ta! pre mi er jét
1996. már ci us 9-én tar tot ták a
Komédiumban. Ha port rét ír nék ró la,
nem le het ne más a cí me: Pa li a vér -
zi va tar ban.

A fény fel kap cso lás azért is volt
fon tos, mert mind két író és – gon do -
lom – mind há rom al ko tó szá má ra
fon tos a vi lá gos ság. A „dol gok”, te -
hát a tör té né sek, ese mé nyek, fo lya -
ma tok vé gig gon do lá sa, a ma gya rá za -
tok meg ta lá lá sa, a ta nul sá gok le vo ná -
sa, a teg na pi nap tól a holokausztig.
Mi ért vesz tet tünk a fut ball és a tör té -
ne lem pá lyá in, s mi ért nyer tünk, ha
épp nyer tünk. Úgy is mond hat nám,
fon tos szá muk ra min den na pi egyen -
le te ink meg ol dá sa – mind ket ten a ter -
mé szet tu do mány ok felôl jöt tek, ez
lé nye ges. Kü lö nö sen fon tos e tö rek -
vés ott, ahol a su má ko lás, a kö dö sí -
tés, a múlt ba ré ve dés, az ön ál ta tás, a
má sok ra mu to ga tás, a ra ci o na li zá lás
(nem is vesz tet tünk) a szo kás.

Né hány kivételtôl el te kint ve, úgy -
mond, kön  nyebb szö ve ge ket hall hat -
tunk. De ezek ben is ott a ta nul ság,
akik ír ták ôket, ugyan azok, akik a
Tótékat és a Harmonia cælestist, a
Macs ka já té kot és a Ja ví tott ki adást
ve tet ték pa pír ra. Nem vé let len, hogy
az elôadók ün ne pé lye sen öl töz tek,
mind hár man fe ke tét ölt ve. Ugyan ak -
kor le zse ren is, mely le zser ség a szö -
ve gek ben is ott van. Nem la za ság: le -
zser ség. Ele gan cia, já té kos ság, az írás
és a já ték örö me. Jó volt néz ni, ahogy
Mácsai él vez te Má té já té kát, hang sú -
lya it, s ahogy Má té fi gyel te Mácsait.
És mind ket ten Luk ács Mik lóst: egy
al ka lom mal oda is áll tak a cim bal mos
mel lé, ôk ôrizték a verôket, amíg kéz -
zel pen get te a hú ro kat. Mácsai amúgy
is együtt élt a ze né vel, a bal ke zé vel
oly kor még ve zé nyelt is.

A kön  nyed és hu mo ros szövegek-
bôl kü lö nö sen ki vi lág lott az egyik
leg fon to sabb ta nul ság: er re fe lé az
éle tet csak az zal az iró ni á val, ön iró -
ni á val, hu mor ral le het el vi sel ni, ami
mind ket te jük sa ját ja. Rit ka kincs.

Sze mé lye sen nem is mer ték egy -
mást, ol vas suk a prog ram le írás ban a
szo mo rú tényt. De nem baj. Ben nünk
bár mi kor ta lál koz hat nak.

D. Magyari Im re

(Folytatás a 8. oldalon)

Fesz ti vál mor zsák – ahogy tu dó sí tó ink lát ták
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Ma gyar or szá gon tíz éven te tar ta -
nak nép szám lá lást. Elôször II. Jó zsef
uta sí tá sá ra 1787-ben ír ták ös  sze,
hogy men  nyi en él nek Ma gyar or szág
te rü le tén (ter mé sze te sen még más hol
he lyez ked tek el az ál lam ha tár ok).

Az ak ko ri la kos ság 1,3%-a,
83.000 fô tar to zott az iz ra e li ta egy -
ház hoz. Ez az arány 1869-re jelen-
tôsen emel ke dett, 4,6%-ra (543.200
fô). 1880-ban az or szág la kos sá gá -
nak (13.728.662) 4,54%-a, 1890-
ben pe dig 4,67%-a so rol ta tott a
mózeshitûek tá bo rá hoz.

1895-ig min den ki nek kel lett va la -
me lyik fe le ke zet hez tar toz nia, ezen
dá tu mig az egy há zak tar tot ták nyil -
ván a szü le tés re, há zas ság kö tés re,
va la mint a ha lá lo zás ra vo nat ko zó
ada to kat. Szin tén ezen év hez kap -
cso ló dik az a tör vény, mi sze rint zsi -
dók is köt het tek ve gyes há zas sá got;
az ilyen tí pu sú nász ból szár ma zó
gyer me kek vagy az azo nos ne mû
szülô val lá sát kö vet ték, vagy az úgy -
ne ve zett re ver zá lis le vél in téz mé nyé -
vel az egyik szülô le mon dott ar ról,
hogy jö ve vé nye az ô hi tét kö ves se.
1895-ben fo gad ták el a fe le ke ze ten
kívüliségrôl szó ló tör vényt is.

Az iz ra e li ta val lá sú ak kö ré ben a
20. szá zad elsô két ös  sze írá sá ban
nem tör tént nagy vál to zás. 1900-ban
az össz né pes ség 4,94%-a (kö zel
830.000 fô), míg 1910-ben 4,99%-a
(majd nem 909.000 sze mély)
kötôdött a zsi dó val lás hoz.

Ér de mes egy má sik vál to zót is
meg vizs gál ni, még pe dig a nyel vi ho -
va tar to zást. Az 1880-as nép szám lá -
lá si kérdôívbe ke rült be elôször egy
olyan kér dés is, hogy: „Mi az anya -
nyel ve?” A ma gyar or szá gi zsi dó ság
54%-a a ma gyart, 35%-a a né me tet,
a fenn ma ra dó 11% pe dig a szlo vák,
a ro mán vagy a ru tén nyel vet val lot -
ta anya nyelv ének. 1900-tól kezd ve a
nyelv re vo nat ko zó kér dést meg vál -
toz tat ták: „Mi az anya nyel ve, va gyis
az a nyelv, ame lyet ma gá é nak vall s
a leg job ban és leg szí ve seb ben be -
szél?” 1910-ben az ak ko ri Ma gyar -
or szág te rü le tén élô iz ra e li ták 77%-a
a ma gyart, 22%-a a né me tet vá lasz -
tot ta.

A ma gyar or szá gi zsi dó ság lé lek -
szám 1920-ban 473.000 fô volt, ami
a la kos ság 5,9%-át je len tet te. 1941-
ben vi szont már csak 401.000 iz ra e -
li ta la ko sa volt az ál lam nak (a szám -
adat ok nem tar tal maz zák a ki ke resz -
tel ke dett sze mé lye ket). A jelentôs
lét szám csök ke nés há rom fô ok ra
vezethetô vis  sza. Az as  szi mi lá ci ós
tör vé nyek re, a te rü let vesz tés re, va la -
mint az el ván dor lá sok ra. Az 1920-as
évek be li an ti sze mi ta po li ti kai at ti -
tûd nek köszönhetôen sok zsi dó ván -
do rolt el az or szág ból, fôleg az Egye -

A ma gyar zsi dók több mint 90%-a
rejtôzködött a nép szám lá lá son

A KSH leg fris sebb ada tai sze rint csu pán 7600 fô val lot ta ma gát zsi dó -
nak.

A 2022. évi nép szám lá lás le zá rul ta után 10 hó nap pal vég le ges ada to kat
is mer te tett a Köz pon ti Sta tisz ti kai Hi va tal. A szá mok sze rint a vá lasz -
adók 40%-a nem töl töt te ki a val lás ra vo nat ko zó kér dést, és a vá lasz adók
ne gye de azt mond ta, hogy nem val lá sos. Ez zel to vább nôt azok nak a szá -
ma, akik el tá vo lod tak a val lás tól.

Az ada tok alap ján úgy tû nik, a zsi dók to vább ra is rej te ge tik iden ti tá su kat.
Ko vács And rás szo ci o ló gus 2017-ben meg je lent ta nul má nya is csak be csült

ada to kat tar tal maz a ma gyar or szá gi zsi dók szá má ról.
Az anyai ágon zsi dó kat 58.000 és 110.000 fô kö zé be csü li, a csak apai ágon

zsi dó két eh hez a szá mok hoz hoz zá ad va 73.000 és 138.000 fô kö zé, a leg alább
egy zsi dó nagyszülôvel rendelkezôkkel együtt 160.000 fôre te szi a zsi dó szár -
ma zá sú ak szá mát Ma gyar or szá gon.

Eh hez ké pest dur ván ke ve sen, mind ös  sze 7600-an val lot ták ma gu kat iz ra e -
li tá nak a KSH nép szám lá lá sán, ami 5-8%-a a be csült zsi dó la kos ság nak. A
rejtôzködés oka vélhetôen az an ti sze mi tiz mus tól, a lis tá zás tól va ló fé le lem.

Nem ez zel ma gya ráz ha tó, de na gyon vis  sza esett a ka to li ku sok szá ma is az
or szág ban. 2001-ben 5,3 mil lió em ber val lot ta ma gát ró mai ka to li kus nak,
2011-ben már csak 3,7 mil lió, míg 2022-ben már csak 2,6 mil lió.

Nem ek ko ra arány ban, de csök kent a szin tén a ró mai pá pa fenn ha tó sá ga alá
tar to zó görögkatolikusok szá ma is az ál la mi fel mé rés sze rint: húsz éve 269
ez ren, tíz éve 180 ez ren, ta valy 165 ez ren vol tak.

Az öreg kor – még ha szépítôen
szép kor nak vagy ezüst kor nak ne vez -
zük is – rit kán kön  nyû. A test csak
gyön gül, még ha friss is a szel lem
(nagy ado mány!). Ilyen kor az em ber
leg in kább nyu gal mat sze ret ne, de ha
te he ti: te vé keny nyu gal mat. Olyat,
ami azért a ke ze ket meg moz gat ja, a
kis szür ke agy sej te ket für gébb üzem -
mód ba ál lít ja.

Ne be szél jünk ré bu szok ban: e kor -
osz tály né hány tag ját ke res te fel
Zsobrák Nó ra fo tós, és a te á zás, ká -
vé zás, be szél ge tés köz ben meg örö kí -
tet te ôket. De mi lyen ra gyo gó ak ezek
a ké pek, ame lyek most a MAZS ki ál -
lí tá sán lát ha tók a MERKAZ-ban!

Walt Whitman ír ta egy vil la ná sá -
ban: „szé pek a fi a ta lok! de az öre gek
még szeb bek!” Zsobrák Nó ra ezt a
szép sé get mu tat ja fel a ké pe in – ami
na gyon nagy szó. Kü lö nö sen, ha a
most 80 fö löt ti ek sú lyos, el nem fe-
lejthetô em lé ke ket hor doz nak. Nó ra
éve kig dol go zott szo ci á lis mun kás -
ként, és nem tud nám meg ítél ni, hogy
a gon do zói vagy a fo tog rá fu si lel ke
mû kö dött erôsebben, ami kor más fél-
két órás lá to ga tá sai al kal má val si ke -
rült meg szó lal tat nia kép-ala nya it.
Alig ha nem mindkettô egy szer re volt
a se gít sé gé re, meg a kí ván csi sá ga.
Beszélgetôtársai ki nyíl tak, me sél tek
ar ról, hogy mi min den ké pes meg tá -
mo gat ni szel le mi fris ses sé gü ket. A
saj tó do yen jét, a kö zel múlt ban 104
éve sen el hunyt Ta tár Im rét – ter mé -
sze te sen – az írás, az em lé kek rög zí -
té se él tet te, mást a hím zés, a gyöngy -
fû zés vagy a sakk va rá zsol ja el – ez
utób bi nál agytornáztatóbb te vé keny -
ség pe dig alig ha van.

A gyûj tés is visszatérôen je le nik
meg: az uno kák mac kói na gyon tud -
nak sza po rod ni, nem is be szél ve a
Kinder-tojásokba rej tett fi gu rák ról –
mert az egyik nagy pa pa azo kat so ra -
koz tat ja egy más mel lé ren dü let le nül.

Mást a fes tés vagy a felhôk fény -
ké pe zé se kö ti le, de a gra fi ka, az
agyag fi gu rák ké szí té se is fris sen tart -
ja a lel ket – és ezek még ül ve is
mûvelhetôk... Ahogy a sok év ti zed -
nyi ta pasz ta lat és ér ze lem meg érik,
aszú so dik, oly kor azok is ver set ír -
nak, akik ko ráb ban nem pró bál koz -
tak ilyes mi vel. 

A ki ál lí tás meg nyi tó ján Ke le ti Éva
fo tó mû vész di csér te a fi a tal pá lya tár -
sat: „nem a fé le lem, nem a ki lá tás ta -
lan ság len gi át a fo tó kat, ha nem a
belülrôl fa ka dó de rû.” Hadd te gyem
hoz zá: ki vá ló fo tó ri por te ri mun ká ból
szü le tett vá lo ga tás nézhetô meg most
a MERKAZ fa la in. Zsobrák Nó ra
úgy tu dott be szél get ni ezek kel az
em be rek kel – holokauszttúlélôkkel
–, hogy meg nyíl tak elôtte, mint ha
már rég óta is mer nék (van, akit tény -
leg régrôl is mer), és ön fe ledt mo -
solyt, ka ca gást tu dott el kap ni ké pe in.

2023. ok tó ber 1. idôsek vi lág nap ja

Sze res sé tek
az öre ge ket!

Na gyon szé pen kér lek ti te ket,
Sze res sé tek az öre ge ket.
A reszketô ke zû ôsz apá kat,
A haj lott há tú jó anyá kat.
A rán cos és eres ke ze ket,
Az el szür kült, sá padt sze me ket.
Én na gyon kér lek ti te ket,
Sze res sé tek az öre ge ket!

Si mo gas sá tok meg a de res fe je ket,
Csó kol já tok meg a rán cos ke ze -
ket.
Ölel jé tek meg az öre ge ket,
Ad ja tok ne kik sze re tet.
Szen ved tek Ôk már ele get,
A vi gasz ta ló ik ti le gye tek.
Én na gyon kér lek ti te ket,
Sze res sé tek az öre ge ket!

Ne te gyé tek Ôket szûk odúk ba
Ne rak já tok Ôket ott ho nok ba.
Hall gas sá tok meg a pa na szu kat,
Eny hít sé tek meg a bá na tu kat.
Le gyen hoz zá juk szép sza va tok,
Le gyen szá muk ra mo so lyo tok.
Én na gyon kér lek ti te ket,
Sze res sé tek az öre ge ket!

Ôk is so kat küz döt tek ér te tek,
Amíg föl ne vel ked te tek.
Fá rad tak Ôk is ele get,
Hogy ti mó do sab bak le gye tek.
Ôk is el fo gad tak ti te ket,
Mi kor Is ten kö zé jük ül te tett.
Azért én kér lek ti te ket,
Sze res sé tek az öre ge ket!

Ha majd az örök sze re tet
El hív ja Ôket kö zü le tek,
Ti fog lal já tok el he lyü ket,
Mert ti lesz tek majd az öre gek.
S mind azt, mit ne kik tet te tek,
Azt ad ják nek tek a gye re kek.
Azért elôre in te lek ti te ket,
Sze res sé tek az öre ge ket!

O. I.
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Heumann ma cesz ren de lé se or -
szá go san (kó ser, strasbourgi fôrab-
binátus): paszkacentrum.hu/koser,
30-991-9941.

Gyûjtô ven ne sa ját ré szé re bé -
lyeg gyûj te ményt, pos tai ké pes le-
velezôlapot. 06-20-522-5690, 06-1-
322-8439.

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-

ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa
ga ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay
u. 45. 06-70-505-5620, www.jungo-
ras.hu

Ner cet, ró kát, min den faj ta
szôrmebundát, tel jes ru ha ne mû-ha -
gya té kot vá sá ro lok. Te le fon szám:
06-20-229-0986.

Jó anya gi hát tér rel rendelkezô
fi a tal em ber édes ap ja örök sé gét
hosszú táv ra be fek tet né, e cél ból el -
tar tá si szerzôdést köt ne tu laj don ra,
tu laj don há nyad ra: Bu dai Zsolt, 06-
70-146-3229.

55 éves ka na dai fér fi va gyok, Bu -
da pest VII. ke rü le té ben élek. Apám
ma gyar szár ma zá sú volt. Ta nu lok
ma gya rul. Élet tár sat ke re sek csa lád -
ala pí tás hoz. Ké pe ket tu dok kül de ni.
WhatsApp +36-20-538-0490.

Min den ki nek le het ked venc da rab -
ja, a tizenötbôl én is csak egyet eme -
lek ki: Var ga Dánielnét, aki agyag -
szob ro kat ké szít. És ahogy az er ké -
lyen na po zott, Zsobrák Nó ra azt örö -
kí tet te meg, amint ar cá ra az ôszi nap -
fény rá tet te a de rû pe csét jét.

A ki ál lí tás lét re jöt tét a Claims
Conference és a Mazsök tá mo gat ta.

Idôs ko runk mél tó ké pei
Zsobrák Nó ra te ma ti kus ki ál lí -

tá sa
MERKAZ – Hé ber és Iz ra e li

Kul tu rá lis Köz pont
1061 Bu da pest, Paulay Ede u. 1.
A tár lat 2023. ok tó ber 22-ig

tekinthetô meg.
BJI

Mél tó ság gal él ni – és öre ged ni
Zsobrák Nó ra fo tó ki ál lí tá sa

sült Ál la mok ba. A Ma gyar or szág ról
az USA-ba költözôk ne gye dét-ötö dét
az iz ra e li ták tet ték ki a 20-as évek -
ben, 1924-ben az Észak- Ame ri ká ba
tá vo zók 85%-a tar to zott a
mózeshitûek kö zé. A 30-as évek ben
a le te le pe dé si po li ti ka szi go rí tá sa és
a né met or szá gi ese mé nyek csök ken -
tet ték a ki ván dor lás mér té két.

Az 1949-es nép szám lá lá si ada tok
sze rint kö zel 134.000 zsi dó élt az or -
szág ban. A ma gyar tár sa da lom
1,5%-a val lot ta ma gát iz ra e li tá nak,
akik nek 2/3-a bu da pes ti volt. A má -
so dik vi lág há bo rú után jelentôsen
emel ke dett a ve gyes há zas ság ban
élôk és a kikeresztelkedôk szá ma.
1945 és 1955 kö zött 40-50 ezer iz ra -
e li ta hagy ta el Ma gyar or szá got,
több sé gük alijázott. Ezen tényezôk
kö vet kez mé nye kép pen az 1960-as
évek re 20-30 ezer fôre esett vis  sza a
fe le ke ze ti kötôdésû zsi dó ság lé lek -
szá ma. (Valuch, 2005)

A kom mu nis ta érá ban ta bu nak
szá mí tott a val lás/val lás gya kor lás
kér dés kö re. Ebbôl adó dó an a nép -
szám lá lá son er re vo nat ko zó kér dé -
sek nem is sze re pel tek. So kan a fel
nem dol go zott múlt, il let ve a rend -
szer el nyo mó ha tá sa mi att nem is
tud tak szár ma zá suk ról. A ki lenc ve -
nes évek ele jén becs lé sek sze rint 150
ezer zsi dó élt az or szág ban. (Valuch,
2005)

A rend szer vál tás után 2001-ben
kér dez tek rá is mé tel ten a val lá si ho -
va tar to zás ra. Ek kor mind ös  sze
12.871 fô so rol ta ma gát az iz ra e li ta
val lá sú ak tá bo rá hoz, kö zü lük 9468 fô
(kb. 73%) a fôvárosban la kott.
(Forrás: http://www.nepszam-
lalas2001.hu/hun/index.html) A kö zel
13.000 zsi dó ál lam pol gár az ak ko ri
össz né pes ség mind ös  sze 0,1%-át ké -
pez te, ami fel fog ha tat la nul ke vés, a
2000-re vo nat ko zó sta tisz ti kai becs lé -
sek sze rint ugyan is mi ni mum 64 ezer,
ma xi mum 118.686 iz ra e li ta élt a 21.
szá zad kez de tén az or szág ban.

Tíz év vel késôbb, 2011-ben to vább
csök kent a ma gu kat iz ra e li tá nak val -
lók szá ma, még hoz zá 10.965 fôre.
(Az zal, hogy mi ért csak en  nyi en me -
rik fel vál lal ni val lá si ho va tar to zá su -
kat, je len írás ban nem fog lal ko zunk.)
5471 fér fi és 5494 a nô val lot ta ma -
gát iz ra e li tá nak. A la kó he lyet te kint -
ve nem meglepô mó don fôvárosi túl -
súl  lyal ta lál ko zunk, 7925-en él tek
Bu da pes ten. Me gye szék he lyen, me -
gyei jo gú vá ros ban 1208-an, más vá -
ros ban 1108-an, míg köz ség ben,
nagy köz ség ben 724-en. Kor bé li
meg osz lás te kin te té ben a ma gu kat iz -
ra e li tá nak val lók 42 szá za lé ka tar to -
zik a 60 éve sek és en nél ma ga sabb
élet ko rú ak kö zé, 28 szá za lék a 15 és
39 éve sek kö ré be, a 40 és 59 éve sek
kö zé 23 szá za lék, és mind ös  sze 7
szá za lék a 0–14 éve sek kö zé. (Sa ját
elem zés; for rás: http://www.ksh.hu/
docs/hun/xftp/idoszaki/nepsz2011/ne
psz_10_2011.pdf)

A ma gu kat iz ra e li tá nak val lók kö zül
4816 fônek egye te mi, fôiskolai vég -
zett sé ge van, 3317 sze mély nek érett -
sé gi a leg ma ga sabb is ko lai vég zett sé -
ge, szak mai ok le vél lel 511 fô ren del -
ke zik, 8 ál ta lá nos sal 1375 fô, míg en -
nél ke ve seb bel 171-en bír nak. (Er re a
kér dés re nem ér ke zett mindenkitôl vá -
lasz. Il let ve nem ke rül tek be le a min -
tá ba a 15 év nél fi a ta lab bak.) A vizs gá -
lat idôpontjában 5049 fô tar to zott a
gaz da sá gi lag ak tív né pes ség kö ré be,
míg a min ta fenn ma ra dó ré sze (5916
fô) a gaz da sá gi lag nem ak tív po pu lá -
ci ó hoz so rol ha tó (gyer mek gon do zá si
el lá tás ban részesülô, nyug dí jas, rok -
kant nyug dí jas, já ra dé kos, nap pa li ta -
go za tos ta nu ló, egyéb el tar tott). (Sa ját
elem zés; for rás:
http://www.ksh.hu/docs/hun/xftp/idos
zaki/nepsz2011/nepsz_10_2011.pdf)

2023 szep tem be ré nek vé gén je len -
tek meg a 2022-es nép szám lá lás val -
lá si ho va tar to zás ra vo nat ko zó ada tai.
A ma gu kat iz ra e li tá nak val lók szá ma
jelentôsen csök kent, kb. 30%-kal a
tíz év vel ko ráb bi ered mény hez ké -
pest. Ne fog lal koz zunk most az zal,
mi ért nem val lot ták be so kan, hogy
iz ra e li ták, néz zük meg in kább azt,
hogy a 7635 fôrôl mit le het tud ni.

A ta va lyi nép szám lá lá son ma gu kat
iz ra e li tá nak val lók kö zül 4839-en a
fôvárosban él nek (ez mind ös  sze
63%, az elôzô nép szám lá lás kor ez az
arány 72% volt). 4123 fér fi és 3442
nô val lot ta ma gát iz ra e li tá nak. A ma -
gu kat zsi dó nak val lók 13%-a (956
fô) tar to zik a 0–19-es éve sek kö zé,
8%-a a 20 és 29 éve sek kor cso port já -
ba, 11% a 30–39 éve sek kö zé, 31% a
40–59 éve sek kor cso port já ba, míg
37% 60 éves vagy an nál több. Az
elôzô nép szám lá lás hoz ké pest öreg -
szik a „mért” iz ra e li ták át lag élet ko ra.
A ma gu kat iz ra e li tá nak val lók 26%-
a nôtlen vagy ha ja don, 42%-a há zas,
9%-a öz vegy, 14%-a el vált (9% 15
év nél fi a ta labb). 

Az iz ra e li ta vá lasz adók 47 szá za -
lé ka fôiskola vagy egye te mi dip lo -
má val, 28 szá za lé ka érett sé gi vel ren -
del ke zik, 6 szá za lék nak nincs kö zép -
fo kú is ko lai érett sé gi je, csak szak -
mai ok le ve le, míg 10 szá za lék leg -
fel jebb 8 ál ta lá nost vég zett. (A 15
éven alu li ak nem sze re pel nek a min -
tá ban.) A vizs gá lat idôpontjában
50% tar to zott a gaz da sá gi lag ak tív
né pes ség hez, mind ös  sze 2% mun ka -
nél kü li, 27% el lá tás ban részesülô
inak tív, 12% el tar tott, 9% 15 év nél
fi a ta labb. 

Fel hasz nált for rá sok: 
Valuch Ti bor: Ma gyar or szág tár sa -

da lom tör té ne te a XX. szá zad má so dik
fe lé ben (Bu da pest, 2005, Osiris Ki -
adó)

http://www.nepszamlalas2001.hu/h
un/index.html

http://www.ksh.hu/docs/hun/xftp/id
oszaki/nepsz2011/nepsz_10_2011.pdf

https://nepszamlalas2022.ksh.hu/
Mik lós Dó ri
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Édes ap ja só go rá nak, a nagy Kabos
Gyu lá nak per sze csak a kis öc  cse volt
a min dent ma kacs élet igen lés sel ki-
nevetô, ap ró ter me tû slemil, min den -
ki be cé zett ked ven ce, aki se gí tett el vi -
sel ni a vi gasz ta lan szo ci a liz must. Aki
el is ját szot ta A ve réb is ma dár ban,
hogy nem megy in nen se ho vá, aki
csak itt volt ott hon, a Vi dám Szín pad
és a Do hány ut cai zsi na gó ga kö zött.

Ô volt „a” kis zsi dó a létezô szo ci a -
liz mus ma gyar ka ba ré szín pa dán, a kis
„vö rös Kabos”, aki nek sem mi sem si -
ke rül, és aki nek még is si ke rül min den.
Igen, egy szer re. Ahogy A ve réb is ma -
dár ban: ô az élet csá szá ra ame ri kás
ma gyar ként, és ô a sa ját iker test vé re, a
sze ren csét len ba lek is itt, Pes ten a ket-
tôs fôszerepben. Egész éle tén ke resz -
tül ezt a kettôs fôszerepet ját szot ta a
chap li ni re cept sze rint.

Ker tész nek ta nult, mun ka szol gá -
lat ra vit ték, az tán meg jár ta
Mauthausent. Az, amit lá tott, an  nyi -
ra el ke se rí tet te, hogy amint te het te,
azon nal ha za jött, és egész éle tén át

100 éve szü le tett Kabos Lász ló, a „kis Kabos”
ne vet tet te en nek a sze gény kis or -
szág nak a la kó it, akik nek min den ap -
ró vi gasz ra szük sé gük volt: ô lett a
Ká dár-kor szak emblematikus ko mi -
kus ka rak te re. Ahogy Kellér Dezsô
mond ta az 50. szü le tés nap ján: „Egy
szí nész kar ri er jét sok ve szély fe nye -
ge ti. A na i va fe lett el jár hat az idô. A
bon vi ván el há ja sod hat. Az éne kes
be re ked het. Té ged kezdettôl fog va
csak egy ve szély fe nye ge tett. Hogy
az idôk fo lya mán meg szé pülsz. A
sors ke gyes volt hoz zád.”

Az az igaz ság, hogy tény leg ke gyes
volt hoz zá a sors: szin te az ut cán
kezd te, amo lyan vá sá ri ko mé di ás -
ként, pa ro dis ta ként, „a há bo rú utá ni
idôk úgy ne ve zett »tömbmulatsá-
gain«, ahol az ud va rok ra ki tett hoked-
likrôl vagy a kör gang rá csa i ra kö nyö -
köl ve él vez ték Já vor Pál-, Gózon
Gyu la-, Csortos-utánzásait” – ír ta
nek ro lóg já ban Mol nár Gál Pé ter. A
há bo rú után, a rom má lôtt, lá za san új -
já é pí tett vá ros ban min den szín pad dá
vált szá má ra: „Ka masz ként egy má -

jus el se jei ut ca bá lon,
az Almássy té ren
föl ál lí tott al kal mi
desz ká kon lát tam
elôször” – me sé li
ugyan csak Mol nár
Gál. Így kezdôdött.

A „tüsszentô-
szereppel” foly ta tó -
dott „egy Du na-par ti
csó nak ház ban”, ahol
fel tûnt egy pil la nat ra
az Ál la mi Áru ház
koc ká in, hogy egy

ná la két szer na gyobb csó nak kal küzd -
ve ügyet len ked jen, 5 má sod perc alatt
is „meg csi nál va” örök ma gán szá mát,
ön ma gát. Ô ír ta, ren dez te és ját szot ta
új és új po é nok kal örök ké sa ját „kis-
kabosságát”, és aki az ut cá ról és a
belsô ud va rok ról in dult, az meg hó dí -
tot ta ál lan dó sze re pé vel az or szá got, a
fil met, a té vét és a vi lá got is tur néi so -
rán: pá rat lan nép sze rû ség övez te
alak ját és pá rat lan terv gaz da sá gi 
kas  sza si ke rek. De ugyan az a sze rény,
iszo nya tos tem pó ban ro bo to ló ko mé -
di ás ma rad, mint aki az Almássy tér
vi lá got jelentô desz ká in is volt. Ked -
ves, sze rény fi gu ra, aki két ügy höz ra -
gasz ko dik iga zán: a kö zön sé gé hez, a
ma gya rul értôk pi ciny ke, szét szórt
cso port ja i hoz a szé les nagy vi lág ban –
aki kért el megy vi dé ki kis te le pü lé sek -
re, a szom széd or szá gok ma gyar kö -
zös sé ge i hez és a ten ge ren is túl ra –, és
a he te dik ke rü let kis zsi dó vi lá gá hoz:
a Vi dám Szín pad és a Do hány-zsi na -
gó ga kö zöt ti tér hez.

Utol só, vis  sza vo nul tan élt éve i ben
gé ge da ga nat tal küsz kö dött, lé nye gé -
ben meg né mult, és még ek kor is to -
vább ját szot ta kettôs fôszerepét, vic -
cet csi nált ebbôl a nyo mo rú ság ból is:
„kap tam a sors tól 60 év rá adást, be -
szél get het tem ele get” – írta elé ge det -
ten, Mauthausenre utal va. Jom kip-
pur nap ján halt meg, két nap pal a
szü le tés nap ja elôtt, 2004. szep tem -
ber 26-án.

A Koz ma ut cai zsi dó temetôben
pi hen ki egy ne héz és minden nek el -
le né re bol dog éle tet. Most lett vol na
100 éves.

Rég volt ilyen meg rá zó, felemelô
él mény ben ré szem.

Ha meg kér dez nek, mit hal lot tam,
az len ne a leg pon to sabb, ha ezt vá la -
szol nám: ze nét. Nem ko moly ze nét, de
hogy nép ze nét-e, dzsesszt-e, és ha
nép ze nét, mely né pek ze né jét, ci gá -
nyo két-e, zsi dó két-e, szer be két-e,
meg nem tud nám mon da ni, és azt hi -
szem, nem is kell. Ze nét hal lot tam,
különbözô, elsôre ta lán nem is
összeillônek gon dolt hang sze rek és

hang sze re sek együtt mu zsi ká lá sát,
együtt ját szá sát, a já ték min den örö -
mé vel, be le fe led ke zé sé vel, fel sza ba -
dult sá gá val. An nak a já ték nak, ami
mö gött na gyon ko moly tu dás és na -
gyon hos  szú ide ig tar tó, iga zá ból so -
sem befejezhetô ta nu lás rej lik. És
elképesztô, lenyûgözô te het ség, ami
egy aránt jel lem zi a vi lág szer te is mert
együt tes tag ja it és ven dég mû vé sze it, a
bu nye vác és so kác gyö ke rek kel ren-
delkezô Barity Zo ránt, a har mo ni kást
és Básits Brankát, az énekesnôt, aki
ked ve sen és szel le me sen azt nyi lat -

Zse nik a zsiniben
Az ese mé nye ket megelôzô saj tó tá jé koz ta tón Müller Pé ter Szi á mi (rendezô,

költô, mû for dí tó éne kes és szí nész, 15 éve a Bal ta zár Tár su lat tag ja) el mond -
ta: „Ez egy olyan fesz ti vál, amely nek alap cél ja, hogy min den kit ös  sze gyûjt -
sön, aki nek fü le van a szép ség re, a de rû re és a mû vé szet tisz ta sá gá ra.”

A He ge dûs Gyu la ut cai zsi na gó ga adott ott hont a Zse nik a zsiniben cí mû,
idén ötö dik al ka lom mal meg ren de zett „ne mes eszt rád” pro duk ci ó nak.

Müller Pé ter ven dé gei eb ben az év ben Janza Ka ta színésznô-énekesnô,
Dar vas Fe renc zon go ra mû vész, zeneszerzô (Pé ter rel ne kik is szá mos kö zös
mun ká juk van), va la mint az Elek Dó ra ál tal ala pí tott és ve ze tett Bal ta zár
Szín ház négy éne kes szí né sze vol tak.

Janza Ka ta a fel ké ré se kor azt mond ta: „Ha mi is él vez ni fog juk, és örö met
szer zünk ve le má sok nak is, ter mé sze te sen bol do gan vál la lom.”

A bal ta zá ro sok eny he ér tel mi sé rül tek, ugyan ak kor szí né szi, éne ke si mi vol -
tuk ban vi lá got járt, szá mos te -
kin té lyes dí jat ha za ho zó cso -
dá la tos em be rek. Kép vi se le -
tük ben Ra fa el Er zsi, Medecz
At ti la, Erdôs Ba lázs és
Klabacsek Dá ni el jött el.
„Klabi” vak. Úgy mu tat ko zott
be, hogy „nem lá tok, de
amúgy min den rend ben ve -
lem”.

Ezt követôen Müller Pé ter
em lé ke zett két olyan mû vész -
re, akik már nem le het tek je -
len. Elôzô év ben a Zsiniben még Szakcsi La ka tos Bé la zon go ra mû vész nek, a
Bal ta zár ban pe dig Vö rös Fe renc tár su la ti szí nész nek is tap sol hat tak a nézôk.

Nos, elôször a Bal ta zár éne kes szí né szei áll tak mik ro fon elé, és a re per to -
ár da ra bok da la i ból ad tak ízelítôt. Töb bek kö zött volt meg ze né sí tett vers, da -
lok kö zö sen Pé ter rel, a Ne kér dezd, ki vol tam Ra fa el Erzsitôl, a Pán cé los lo -
vag és az Egy kis rúzs At ti lá tól, a Ne hagyd el azt... Klabitól. Müller Pé ter és
Dar vas Fe renc ad ták elô a ta valy is si ke res nyi tó szá mot, a Kalóz-matróz-t.

Janza Ka ta pél dá ul a fáj dal ma san szép Még is él to vább (Rebecca) és az
átütô Az már nem én len nék (Elisabeth) szá mo kat éne kel te, vé gül pe dig a hí -
res C’est la vie du et tet ad ták elô Pé ter rel.

El hang zott két (ki vé te le sen) vi dám Seress Rezsô-dal Müller Pé ter és Dar -
vas Fe renc in terp re tá lá sá ban, az Egy szer fent és a Fá ni.

Szakcsi La ka tos Bél ára em lé kez tek a Fe ke te Pentaton-nal, amely a zon go -
ris ta és egy hang sze ren ját sza ni nem tu dó nézô négy ke ze se volt, aki nek csak
a fe ke te bil len tyûk höz volt sza bad nyúl nia.

Ka zal Lász ló nagy si ke rû szá ma, a Száz lá bú, Dar vas Fe renc elôadásában
vi dám per ce ket szer zett.

Fi ná lé nak a Sze re lem hez nem kell szép ség hang zott fel min den szereplôvel
a szín pa don, aho gyan az a Bal ta zár „Fi úk, lá nyok” cí mû ka ba ré já ban sze re -
pel. 

A kon cert vé gén ha tal mas ová ció, taps vi har... Ter mé sze te sen volt rá adás
(Cohentôl a ma gya rul is slá ger ré vált Hal le lu ja), majd utá na egy újab bat is ki -
kö ve tel tek a jelenlévôk.

Gilbert Bécaud szá mát az tet te még iz gal ma sab bá, hogy min den má so dik
so rát a kö zön ség éne kel te.

Fer ge te ges es te volt.
Gál Ju li

Fi ná lé. Szín pa don Müller Pé ter Szi á mi a
bal ta zá ro sok kal

Ba logh Kál mán & Gipsy
Cim ba lom Band

koz ta ma gá ról, hogy „egé szen ma -
gyar és egé szen szerb va gyok”.

Sze ret ném azt hin ni, hogy a mû vé -
szet egyidôs az em be ri ség, a mo dern
ho mo sa pi ens ki ala ku lá sá val. Ez per -
sze nem bi zo nyít ha tó, a kez de tek sû rû
és úgy tû nik, át ha tol ha tat lan sö tét ség -
be vesz nek, ami ért vi szont az
ellenkezôje sem iga zol ha tó. „A mo -
dern ho mo sa pi ens – ol vas hat juk
Csányi Vil mos Kí ván csi sá gom tör té -
ne te cí mû 2021-es re mek köny vé nek

Cse pe li György: „ A ma gyar outgroup-kép tar tós ele mei a xenofóbia, az 
an ti sze mi tiz mus és a ro ma el le nes ség, me lye ket a kirekesztô na ci o na liz -
mus tart ös  sze.” Eb ben a kö zeg ben életmentô egy ilyen kon cert.

ton sá gi sáv, / Nincs jobb meg ol dás:
le a föld alá!”

A fel so rol ta kon kí vül Ka ma rás
Iván és Vas tag Ta más lé pett még fel.

A kísérôzenét a ki vá ló zenészekbôl
ál ló Don Lá zi Swingtet szol gál tat ta.
Saj nos a hon lap ju kon a vezetôjükén
kí vül egyi kük ne ve sem sze re pel, pe -
dig ki fért vol na. A zon go ris tá ét igen
szí ve sen ide ír nám, re me kül ját szott, s
egy sa ját szer ze mé nyé ben megren-

dítôen idéz te fel Szakcsi La ka tos Bé la
alak ját. Ha már a ze ne kar ról be szé lek:
az em lí tett hon la pon lát ha tunk egy
cso mó fény ké pet, ami Don Lá zit, Lá-
z ár Ist vánt áb rá zol ja különbözô hí res
kol lé gák kal, Illényi Ka ti cá tól Szu lák
And re á ig, Leroi Jonestól Joe
Muranyiig. Leg alább egyi kük mond -
hat ta vol na ne ki, hogy ne éne kel jen.

Nem azt mon dom, hogy rossz es te
volt, azt sem, hogy nem volt jó. Csak
azt, hogy le he tett vol na sok kal jobb.

D. Magyari Im re

(le gyünk nap ra ké szek!) 243. ol da lán –
100-130 ezer év vel ezelôtt je le nik
meg, de a jelentôs, esz kö zök kel, szo -
ká sok kal is mérhetô vi sel ke dés vál to -
za tok ra csak késôbb, úgy 40 ezer év -
vel ezelôttrôl le het kö vet kez tet ni.” A
száz ezer éves ma rad vá nyo kat „elôször
Dél-Af ri ká ban, majd a Kö zel -Ke le ten
ta lál ták meg”, ôseink in nen kel tek
ván dor út ra, s „né hány tíz ezer év alatt”
el ju tot tak min den kon ti nens re. Úgy
kép ze lem, hogy már Dél-Af ri ká ban,
de az tán ván dor lás köz ben is, va la mi
ti tok za tos belsô igény re vá la szol va

egé szen biz to san ze nél tek, tán col tak,
késôbb pe dig, a nyelv, a be széd meg -
je le né sé vel, éne kel tek, me sél tek... Mi -
ért ne le he tett vol na két ka vi csot üte -
me sen ös  sze ütö get ni, han go kat ki ad ni,
mo zog ni a han gok ra? Ha lál ra un ták
vol na ma gu kat kü lön ben a hos  szú
úton, ami kor még nem hogy mo bil te le -
fon meg té vé, de rá dió sem volt.

A Ba logh Kál mán & Gipsy Cim ba -
lom Band mu zsi ká lá sa ezt a ze nét, „a”
ze nét idéz te meg. A hely szín pe dig,
ked venc zsi na gó gám, a Rumbach ut -
cai, fel emel te, szak rá lis sá tet te, amit
hal lot tunk. 

A ze ne kar 1993-ban ala kult. A Mis -
kol con szü le tett, egé szen kü lön le ges
te het sé gû Ba logh Kál mán ak kor már
el múlt har minc négy éves. Ma ga mel -
lé vet te Bede Pé ter sza xo fo nost,
György Mi hály gi tá rost – akit a több -
szö ri be mu tat ko zás kor Ge or ge
Michaelnek is ne ve zett –, Ko vács Fe -
renc he ge dûst és trom bi tást, Lá tó
Frankie he ge dûst, Mo hai Sza bolcs
do bost és Novák Csa ba bôgôst. Ját -
szik ter mé sze te sen más for má ci ók ban
is, így a Cimbalogh (!) Tri ó ban La ka -
tos Ró bert tel és Novák Csa bá val, és
2009 óta a Cim ba lom Du ó ban Luk ács
Mik lós sal. Ba logh Kál mán hon lap ján
(kalmanbalogh.hu) ez ol vas ha tó a zsi -
na gó gá ban is hal lott együttesrôl:
„Ma gas fo kú ka ma ra ze né lés, imp ro -
vi zá ci ók, kön  nyed, jó ked vû elôadás-
mód jel lem zi a ze ne kart. Spon tán
utaz ga tás föld raj zi ha tá rok és ze nei
mû faj ok kö zött. A Bal kán ze ne vi lá -
gát, a dzsesz  szes hang zást, a ro ma
dal la mo kat mes te ri fo kon ve gyí tik,
re per to ár juk kal se gí tik a különbözô
kul tú rák el fo ga dá sát.”

En nek je gyé ben a kon cer ten hall -
hat tunk bosz ni ai sze fárd dalt, boogie-
woogie-val kom bi nált mol dá vi ai folk -
lórt (vagy for dít va), el hang zott a Jaj,
de szé les, jaj, de hos  szú ez az út kez -
de tû ma gyar nép dal és – ze ne ka ri vál -
to zat ban – az Ederlezi is, mely cím
egy tavaszköszöntô–nyárváró bal ká ni
ro ma ün nep re utal.

Bos nyák, ci gány, né ger, so kác,
szerb, zsi dó... Ol va som egy idén meg -
je lent ki vá ló könyv ben – Cse pe li
György: Ér té kek éb resz té se –, hogy
„a ma gyar outgroup-kép tar tós ele mei
a xenofóbia, az an ti sze mi tiz mus és a
ro ma el le nes ség, me lye ket a
kirekesztô na ci o na liz mus tart ös  sze”.
Jó len ne cá fol ni, vi tat ni, de nem tu -
dom. Eb ben a kö zeg ben életmentô
egy olyan kon cert, mint amit szep -
tem ber 6-án hal lot tunk.

D. Magyari Im re 

(Folytatás a 6. oldalról)

Kolléganôvel és fe le ség gel, Urbán Eri ká val

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Fesz ti vál mor zsák – ahogy tu dó sí tó ink lát ták
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